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Presidenza del Vice Presidente SECCHIA

P RES I D E N T E. La seduta è aperta
(ore 10).

Si dia lettura del processo verbale.

DI VITTORIO BERTI BAL~
D I N A, Segretario, dà lettura del proces~

')0 verbale della seduta antlmeridiana del
giorno precedente.

P RES I D E N T E. Non essendovi os~
servazioni, il processo verbale è approvato.

Congedi

P RES I D E N T E. Ha chiesto conge~
do i.l senatore Mannironi per giorni 8.

Non essendovi osservazioni, questo con~
gedo è concesso.

Annunzio di deferimento di disegno di legge
a Commissione permanente in sede de-
liberante

P RES I D E N T E. Comunico che il se~
guente disegno di legge è stato deferito in
sede deliberante:

alla 3a Commissione permanente (Affari
esteri):

« Modifica dell'articolo 1 del decreto del
Presidente della Repubblica 23 gennaio 1967,
n. 215, riguardante il personale in servizio
nelle istituzioni scolastiche e culturali al~
l'estero» (l071), previo parere della 6a Com~
missione.

Annunzio di deferimento di disegni di legge
a Commissioni permanenti in sede refe~
rente

P RES I D E N T E. Comunico che i
seguenti disegni di legge sono stati deferiti
in sede referente:

alla 2a Commissione permanente (Giustizia
e autorizzazioni a procedere):

PERRINO e ORLANDO. ~ « Modifica dell'arti~

colo 6 della legge 22 ottobre 1954, n. 1041,
sulla disciplina della produzione, del com~
merci o e dell'impiego degli stupefacenti»
(1160), previo parere della 11" Commissione;

alla 6a Commissione permanente (Istruzio~
ne pubblica e belle arti):

CODIGNOLAed altri. ~ « Aumenti di spesa
per l'attribuzione di assegni di studio uni~
versitari e di borse di studio di addestra-
mento didattico e scientifico» (1149), previo
parere della Sa Commissione.

Annunzio di trasmissione dello stato
di previsione del CNEL per il 1970

P RES I D E N T E. Informo che il
Presidente del Consiglio dell'economia e del
lavoro ha comunicato, ai sensi della legge
25 luglio 1959, n. 593, le variazioni appor~
tate allo stato di previsione della spesa del
CNEL per l'esercizio 1969 e lo stato di pre-
visione della spesa di detto ente per l'eser~
cizio 1970.

Tali documenti sono depositati in Segre~
teria a disposizione degli onorevoli sena~
tori.

Svolgimento di interrogazioni

P RES I D E N T E. L'ordine del giorno
reca lo svolgimento di interrogazioni.

La prima interrogazione è del senatore Ma~
derchi. Se ne dia lettura.

DI VITTORIO BERTI BAL~
D I N A, Segretario:

MADERCHI . ~ Al Ministro del tesoro. ~

Per conoscere se considera opportuni i co~
spicui investimenti immobiliari compiuti da-
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gli istituti di previdenza nella città di Roma
mediante l'acqmsto di abitazioni costruite
da privati, che vengono poi cedute in loca~
zione a condizioni del tutto proibitive per
le famiglie dei lavoratori, contribuendo così
attivamente all'ascesa del livello dei fitti.

L'mterrogante chiede di conoscere se il
Ministro non ritenga opportuno modificare
l'attuale orientamento, anche in relazione al
problema dei fitti, nel senso richiesto dalle
migliaia di famiglie che attualmente abitano
gli immobili delle vie Andrea Costa, Pisino,
Tarquino Collatino, Claudio Asello, Giovanni
De Agostini, Dei Silvestri, Filettino e Nocera
Umbra. (int. or. ~ 1492)

,

P RES I D E N T E. Il Governo ha fa~
coltà di rispondere a questa interrogazione.

P I C A R D I, Sottosegretario di Stato
per il tesoro. In risposta all'interrogazione
n. 1492 del senatore Maderchi devo far pre~
sente che le norme in materia di investimen~
ti dei fondi patrimoniali degli istituti di pre~
videnza, contenute nella legge 13 giugno 1962
n. 855, prevedono ~ come è certo noto al~

l'onorevole interrogante ~ che una parte del
patrimonio delle casse~pensioni amministra~
te per la Direzione generale degli istituti di
previdenza del Ministero del tesoro sia in~
vestita nell'acquisto di immobili, allo scopo
di tutelare detto patrimonio e di ricavarne
un equo reddito continuativo che garantisca
un adeguato trattamento di quiescenza agli
iscritti alle casse.

L'importo degli investimenti finora effet~
tuati non ha raggiunto il limite dei tre deci~
mi del patrimonio di ciascuna cassa, previ~
sto come massimo dall'articolo 1 della pre~
detta legge n. 855. La prevalenza degli acqui~
sti in Roma ~ il che forma specifico oggetto
dell'interrogazione ~ rispetto agli altri capo~

luoghi di provincia è dovuta al notevole nu~
mero di uffici pubblici esistenti nella capitale
e alla conseguente maggiore domanda di al~
loggi; per quanto è possibile infatti gli isti~
tuti di previdenza cercano di destinare que~
sti immobili acquistati proprio ad uso di uf~
fici pubblici.

Infatti tutti gli appartamenti acquistati in
Roma sono stati agevolmente locati, compre~
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si quelli di lipo superiore al medio~civile, e
numerose domande di locazione sono tenute
in evidenza in attesa che si possa soddisfar~
le. Tuttavia investimenti immobiliari sono
stati realIzzati anche in altre città, in rela~
zione all'importanza e alla capacità del mer~
cato.

Per quanto riguarda poi la misura dei ca~
noni di locazione, si precisa che questi ca~
nom vengono determinati dal competente
organo tecnico erariale mediamente, sulla
base del costo di mercato degli immobili e
in vista di finalità calmieratrici dei fitti, co~
me è dimostrato dal fatto che il reddito me~
dio netto dei capitali investiti, che è del 3,85
per cento, si riduce per taluno dei fabbricati
indicati da lei, onorevole senatore Maderchi,
dal 3,85 al 2,87 per cento.

Non sembra quindi potersi disconoscere
che gli istituti di previdenza non perseguo~
no con gli investimenti immobiliari finalità
speculative, come dimostrano le numerose
domande di appartamenti che non possono
essere soddisfatte.

Inoltre va tenuto presente in proposito
che i contributi previdenziali, dai quali si
prelevano i fondi da investire in immobili,
costituiscono quote di retribuzione degli
iscritti differite per la corresponsione degli
assegni di riposo.

Non è pertanto possibile che le unità im~
mobiliari in argomento vengano cedute in
locazione ad un canone che escluda il conse~
guimento di un ragionevole tasso di investi~
mento ~ che poi non è eccessivo ~ in quan~
to qualsiasi decurtazione dei proventi delle
casse pensioni amministrative si ripercuote~
rebbe in danno delle benemerite categorie
degli iscritti, non potendo non riflettersi sui
trattamenti di quiescenza.

L'accoglimento delle richieste della ridu~
zione dei canoni, che senza alcun fondamen~
to giuridico vengono avanzate, si tradurreb~
be in un danno per gli ex dipendenti degli
enti locali e per gli altri titolari di pensione
a carico delle casse di previdenza dei sanita~
ri, degli ufficiali giudiziari, degli insegnanti

d'asilo e degli insegnanti delle scuole elemen~
tari parificate che, dopo una vita di lavoro,
hanno pieno diritto ad un decoroso tratta~
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mento di quiescenza. Grazie signor Presi-
dente.

M A D E R C H I. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

M A D E R C H I. Signor Presidente,
sIgnor Sottosegretario, non mi posso dichia-
rare soddisfatto perchè, al di là di quanto
la norma legislativa impone agli istituti di
prevIdenza ~ che non è poi l'acquisto, ma

l'investimento~ voglio far osservare che
proprio l'acquisto anzichè la costruzione di
ImmobIli da parte di enti pubblici è la peg-
gior forma dI investimento. Lo ha dimostra-
to con i dati che ci ha fornito lo stesso Sot-
tosegretario: si tratta infatti di un reddito
del 2,80 per cento, bassissimo quindi, che
denuncia un investimento poco conveniente.

Infatti questa forma di investimento è
quella che riconosce per intero, da parte del
pubblico intervento, l'inaccettabile attuale
livello della rendita fondi aria urbana e del
profitto di speculazione edilizia che in una
ciltà come Roma arriva perfino al 50 per
cento del valore dell'intero immobile. In que-
sto rnodo, con consapevolezza piena o meno,
gli istituti di previdenza, onorevole Sottose-
gretario, con il danaro dei lavoratori non fan-
no alLro che sostenere, legittimare, alimen-
tare la parte più vergognosa dell'attivitià edi-
lizia.

Ritengo che tale non sia il compito asse-
gnato a questi enti. Ne consegue immedia-
tamente che gli istituti di previdenza non so-
lo operano come scudo a protezione di inte-
ressi sordidi, che andrebbero in una società
civile come quella italiana fieramente com-
battuti, ma' si preoccupano anche attraverso I
la loro attività di mettere in contraddizione
le affermazioni che il Governo ripetutamente
ha fatto sul problema delle abitazioni con la
richiesta che viene dalla popolazione, inco-
raggiando la costruzione di alloggi comple-
tamente privi di servizi sociali, non inclusi
nel tessuto urbano, favorendo così un tipo
di edilizia che va apertamento condannato
ed eliminato dalla nostra società, un tipo di
edilizia che crea i casermoni di cemento, i
quartieri dormitorio. Sì, queste sono le ca-

se che si vanno comprando! Infatti si acqui-
stano le case che stanno nell'estrema peri-
feria: basta guardare i nomi delle vie che
ho indicato nella mia interrogazione per ren-
dersi conto che così è e che tali complessi
altro non sono che casermoni di cemento.

Ne consegue poi, proprio per l'ampio ri-
conoscimento dato alla rendita in sede di
acquisto, un livello di fitti veramente intol-
lerabile, testimoniato dalla richiesta degli
inquilini per la diminuzione del fitto. Nono-
stante il basso reddito degli investimenti
compiuti dagli istituti di previdenza, i fitti
per le famiglie dei lavoratori che occupano
queste abitazioni risultano del tutto insoste-
nibih. E in questo modo, mi pare ~ in con-
trasto con gli annunciati propositi di voler
combattere l'aumento del costo della vita, di
voler favorire il contenimento delle spese che
gravano sul bilancio delle famiglie dei lavo-
ratori ~ gli istituti di previdenza giocano,
anche per l'entità del patrimonio edilizio che
hanno, a Roma ed in altre grandi città, un
ruolo non secondario sul fronte del caro fitti,
dell'aumen10 del costo della vita. E tutto
questo, signor Sottosegretario, non può es-
sere tollerato.

Il Governo deve avere una sua coerenza:
non può dire una cosa e poi farne un'altra.
Si pone quindi il problema di rivedere pro-
fondamente tutto l'orientamento in questa
materia, tutto l'orientamento degli istituti di
previdenza che, come credo di aver dimo-
strato, non stanno facendo altro che il dan-
no dei lavoratori per i quali si dice di voler
agire e di fare questi investimenti.

P I C A R D I, Sottosegretario di Stato
per il tesoro. L'indirizzo è quello di cercare
di destinare questi immobili ad uffici pub-
blici.

M A D E R C H I Ma sono abitazioni,
lo ha detto lei stesso!

P I C A R D I, Sottosegretario di Stato
per il tesoro. Queste di cui discutiamo sì, ma
l'indirizzo nuovo è quello che ho detto prima.

M A D E R C H I. L'indirizzo deve esser
quello di costruire delle case con il denaro
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che hanno a disposizione; ma. che siano co-
struite e bene!

P I C A R D I, Sottosegretario di Stato ~

per il tesoro. Questo è un problema diverso
per cui occorre dare strutture diverse all'at-
tuale sistema: non è che si può costruire da
un giorno all'altro!

P RES I D E N T E. Segue un'interro-
gazione della senatrice Angiola Minella Mo-
linari e di altri senatori. Se ne dia lettura.

DI VITTORIO BERTI BAL-
D I N A, Segretario:

MINELLA MOLINARI Angiola, ADAMOLI,
CAVALLI. ~ Al Ministro dell'interno. ~ Per

sottolineare con estrema forza la nuova scia-
gura verificatasi nella zona petrolifera di
Genova-Valpolcevera in seguito all'esplosio-
ne avvenuta nella notte dal 17 al 18 ottobre
1969 negli impianti della società FINA di
Bolzaneto, provocando un morto, sette feri-
ti, di cui tre gravi, e danni ingentissimi, con
il pericolo di una estensione degli incendi ad
altri impianti adiacenti e di una catastrofe
per la popolazione.

Gli interroganti ricordano gli insistenti e
ripetuti interventi della popolazione, dei sin-
dacati e dei Gruppi parlamentari comunisti
presso il Ministero dell'interno, nonchè pres-
so quelli dell'industria, del commercio e del-
l'artigianato, del lavoro e della previdenza
sociale e della sanità (marzo 1962, ottobre
1963, marzo 1964, maggio 1967, giugno 1967,
maggio 1969, giugno 1969) per prospettare
l'estrema pericolosità della situazione deter-
minatasi per la popolazione a causa della
sempre più graye commistione tra abitazioni
ed impianti petroliferi e del sistematico di-
sprezzo delle aziende verso le norme e le
garanzie di sicurezza.

Di fronte al persistente inadeguato atteg-
giamento degli organi competenti, locali e
centrali, all'insufficienza degli accertamenti
e delle disposizioni burocratiche, alla irre-
sponsabile elusione, da parte dei Ministeri
interessati, del problema e di soluzioni di
fondo, gli interroganti chiedono che il Mini-
stero de!l'interno, competente e responsabile
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primario ~ in base alle leggi attuali ~ del-

l'incolumità pubblica, affronti direttamente
e promuova, presso gli altri Ministeri com-
petenti, un complesso di organiche ed urgenti
misure che portino, sul piano generale, alla
riforma delle vecchie e superate leggi petro-
lifere ed alla creazione di nuovi organismi
di indagine, controllo e vigilanza decentrati
e democratici, con la partecipazione della
popolazione e dei lavoratori, e, per Genova,
ad una precisa inchiesta sullo stato della si-
curezza e della salute nella Valpolcevera, cui
partecipino sindacati ed Enti locali, le cui
c;onclusioni siano rese pubbliche, con l'im-
pegno comune ad affrontare senza rinvii il
problema di un profondo riassetto del ter-
ritorio interessato, onde giungere alla dislo-
cazione fuori della zona abitata urbana dei
depositi e delle industrie petrolifere ed alla
loro sostituzione con industrie manifatturie-
re non nocive, non pericolose e ad alto tasso
di occupazione.

Immediatamente, in rapporto alla sciagura
attuale, gli interroganti chiedono al Ministro
di promuovere un'inchiesta specifica per l'ac-
certamento delle cause e delle responsabilità,
alla quale siano chiamati a partecipare i sin-
dacati. (int. or. - 1485)

P RES I D E N T E. Il Governo ha fa-
coltà di rispondere a questa interrogazione.

M A R I A N I, Sottosegretario di Stato
per l'interno. La risposta alla senatrice in-
terrogante fonda sulla premessa che gli im-
pianti dell'industria petrolifera nella Valle
del Polcevera sono stati installati e sono at-
tualmente gestiti in regime di concessione;
ora, per ogni singolo impianto la concessio-
ne suddetta è stata accordata dopo che, a
termini di legge, la relativa domanda era sta-
ta istruita ed aveva riscosso il parere favore-
vole di tutti gli organi chiamati per legge ad
esprimerlo. Tra tali organi, oltre ai Mini-
steri dell'industria, delle finanze, dell'inter-
no e della marina mercantile (quest'ultimo
per gli impianti dichiarati costieri perchè
collegati al mare), sono comprese le ammi-
nistrazioni dei comuni interessati ed il co-
mando locale dei vigili del fuoco. Si fa pre-
sente a tale riguardo che le determinazioni
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delle amministrazioni comunali debbono per
legge ~ in base all'articolo 46 del regola~
mento esecutivo approvato con regio decre-
to 20 luglio 1934, n. 1303 ~ riflettere tra l'al~
tra l'ubicazione dell'impianto e le eventuali
condizioni a cui esso deve soddisfare in rap-
porto alla polizia locale ed all' occupazione
dei suolo. Oltre che ai predetti pareri, l'ema~
naZIOne del decreto di concessione è subor~
dinata al parere della Commissione per la
dIsciplina petrolifera istituita a termini di
legge.
. Per quanto concerne in particolare la si-
curezza, si fa presente che i progetti delle
nuove installazioni sono preventivamente
esaminati sia dal comando locale dei vigili
del fuoco, sia dalla Commissione consultiva
per le sostanze esplosive ed infiammabili isti-
tuita presso il Ministero dell'interno, e che
il proseguimento dell'istruttoria è subordi-
nato all'impegno, da parte dell'azienda ri~
chiedente, di attenersi strettamente alle pre-
sCrIzIOni di sicurezza ed alle modifiche del
progetto eventualmente suggerite da detti
organi.

Prima di entrare in esercizio tutti gli im-
pianiÌ oggetto di concessione sono sottopo~
sti. al noto collaudo operato dalla Commis-
sione interministeriale a norma dell'articolo
41 del citato regolamento. In particolare,
quando si tratti di impianti definiti costieri,
essi vengono collaudati, con preciso riferi-
mento alle garanzie di sicurezza, dalla Com-
missione interministeriale di cui all'articolo
48 del codice della navigazione.

Tenuto conto di quanto precede, non sem-
bra che si possa lamentare «!'insufficienza
degli accertamenti e delle disposizioni buro-
cratiche ». Anzi, si può affermare che l'ab~
bondanza degli uni e delle altre ~ giustifica-

ta del resto dal duplice aspetto di attività di
concessione e di attività potenzialmente peri-
colose che caratterizza !'industria petrolife-
ra ~ non trova riscontro in nessun altro set~
tore dell'industria italiana.

Terminata !'istruttoria e dopo il collaudo,
entrati cioè in esercizio gli impianti, l'attivi-
tà dell'industria petrolifera è soggetta, come
ogni altra attività industriale, ai controlli
specifici relativi alla sicurezza sul lavoro
(Ispettorato del lavoro ed enti) nonchè al-
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l'efficienza di determinate attrezzature
(ANCC per gli apparecchi a pressione) e
di determinati accorgimenti (Ufficio di igie~
ne per gli inquinamenti).

Per quanto attiene all'elaborazione di nuo~
ve norme di sicurezza per l'aggiornamento di
quelle previste dal decreto ministeri aIe 31
Juglio 1934, è da rilevare che l'opportunità
di un aggiornamento concerne soltanto alcu~
11iaspettI delle citate norme laddove esse ap-
paiono superate dal progetto tecnico scien~
tifico.

In relazione al sinistro cui si riferisce !'in-
terrogazione, si precisa che, nella notte tra
il17 e 18 ottobre 1969, nella raffineria di oli
minerali della s.p.a. FINA italiana in Geno-
va S. Quirico, si è verificata, in una torre per
la distillazione del greggio, una violenta
esplosione che ha causato la distruzione del~
la torre stessa facendo sviluppare un incen~
dio nelle apparecchiature circostartti.

A seguito dell'allarme dato dal guardiano
della raffineria sono intervenuti immediata-
mente i vigili del fuoco che con la collabora~
zione della squadra anti incendi e del perso~
naIe della raffineria hanno provveduto- pri-
ma a circoscrivere !'incendio e poi a domar-
lo nel giro di tre ora circa.

Nella circostanza rimanevano ustionate
più o meno gravemente sei persone, una del~
le quali decedeva il 19 successivo presso
l'ospedale S. Martino.

Sulle cause del sinistro e sull'accertamen-
to delle eventuali responsabilità è in corso
un'inchiesta da parte dell'autorità giudizi a-
ria la quale, valutate le entità e le conseguen~
ze del sinistro, ha disposto il sequestro del-
l'impianto della raffineria interessata, non-
chè dell'intero reparto in cui esso è installa~
to, con il divieto per chiunque di accedere
nel reparto stesso, esclusi soltanto tre peri~
ti nominati dalla medesima autorità ~iudi~
ziaria ~ e le persone dagli stessi periti
espressamente autorizzate ~ con il compito
di esperire indagini tecniche e di presentare,
nel termine di trenta giorni, salvo eventuali
proroghe, la propria relazione ispettiva.

Si è pertanto in attesa di conoscere le de~
finitive determinazioni di competenza dell'au-
torità giudizi aria, ai fini dell'adozione di ogni
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eventuale conseguente misura di carattere
amministrativo.

Per quanto concerne l'aspetto generale de-
gli insediamenti petroliferi nella valle del
Polcevera, essi possono considerarsi legati
all'importanza del porto di Genova come ter-
minale di approvvigionamento con riguardo
anche alla concorrenza dei porti francesi del
Mediterraneo, nonchè alla posizione dell'im-
mediato retro terra di Genova rispetto alle
zone di consumo interne del Piemonte e dei
la Lombardia.

Un graduale spostamento di queste attivi-
tà industriali e commerciali verso le zone più
interne è probabile in considerazione sia del-
la pratica impossibilità di ampliamento in
loco, sia dello sviluppo della rete di oleo-
dotti.

Al riguardo si ricorda che, a seguito del
dibattito svoltosi in dicembre al consiglio
comunale di Genova sul progetto presentato
dallo S.p.A. Garrone di ampliare la sua raf-
fineria di Bolzaneto, conclusosi con un di-
niego e la controproposta di due soluzioni
alternative, una commissione consiliare pa-
ritaria è al lavoro per affiancare l'assessorato
all'urbanistica nello studio di revisione del
piano regolatore, con specifico riferimento
al problema degli insediamenti petroliferi in
Valpolcevera.

Le soluzioni alternative succitate, argo-
mento di tale studio, sono le seguenti: A)
raggruppamento sulla riva destra del Polce-
vera di tuti gli impianti petroliferi esistenti
e degli ampliamenti; eliminazione di ogni
commistione fra zone di impianti e di abita-
zioni; creazione di fasce di rispetto e di po-
steggi fra le due zone. B) Blocco di ogni ulte-
riore espansione di impianti e depositi e loro
graduale allontanamento; ristrutturazione di
tutta la zona con il recupero mediante espro-
prio di circa 25 ettari di aree destinate a in-
dustrie così dette pulite e ad alto tasso di
occupazione.

Su tali alternative e sul piano generale di
ristrutturazione della Valpolcevera dovrà
ancora pronunciarsi il consiglio comunale di
Genova.

È necessario tuttavia che le zone di futul'o
insediamento vengano studiate e scelte ra-
zionalmente in sede di programmazione te-
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nendo conto delle esigenze prospettate dalle
autorità locali (che essendo di natura eletti-
va costituiscono il naturale tramite per quel-
le azioni di controllo e di vigilanza che la po-
polazione intende a buon diritto esercitare).

Per quanto concerne la situazione attuale
della raffineria FINA di Genova-Bolzaneto si,
precisa, infine, che la società proprietaria, a
seguito della nota esplosione verificatasi nel-
la no tte fra il 17 e il 18 ottobre 1969, nonchè
delle citate misure precauzionali adottate
dalla competente autorità giudiziaria, ha pro-
ceduto alla chiusura definitiva degli impian-
ti stessi. La vertenza relativa al conseguente
licenziamento dei dipendenti è stata positi-
vamente conclusa presso l'Ufficio provinciale
del lavoro il 25 marzo scorso.

Tale accordo prevede, fra l'altro, la corre-
sponsione ai lavoratori già licenziati o che
verranno licenziati nel corso dell'anno 1970,
in aggiunta alle indennità di anzianità, di una
somma extra-contrattuale in varia misura se-
condo l'anzianità di servizio.

La riunione all'Ufficio provinciale del la-
voro è stata preceduta da altra riunione te-
nuta in prefettura nella mattinata del 24
marzo, per l'esame del problema del ricollo-
camento delle maestranze licenziate dalla so-
cietà FINA, presieduta dal prefetto ed alla
quale hanno partecipato il Presidente della
provincia, il sindaco di Genova, il direttore
dell'Ufficio provinciale del lavoro, i rappre-
sentanti delle organizzazioni sindacali dei
lavoratori e la commissione interna dello sta-
bilimento FINA di Bolzaneto, in quanto i
rappresentanti sindacali avevano fatto pre-
sente che solo se vi fosse stato un impegno
da parte delle autorità ad adoperarsi per il
ricollocamento del personale licenziato sa-
rebbe stato possibile raggiungere un accor-
do sulla vertenza dei licenziamenti.

In effetti, nel corso della riunione in pre-
fettura, è stata resa nota ai rappresentanti
dei lavoratori la piena disponibiHtà degli en-
ti cittadini e degli uffici intervenuti a fare
tutto il possibile ~ analogamente a quanto

avvenuto in altre occasioni ~ perchè venga

reperita e realizzata una rioccupazione dei
lavoratori interessati.

MINELLA MOLINARI AN-
G I O L A. Domando di parlare.
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PRESIDENTE Ne ha facoltà.

MINELLA MOLINARI AN-
G I O L A. Desidero dare atto al Sotto~
segretario dell'ampiezza della sua risposta,
una parte della quale, l'ultima, riguardante
le ultime vicende dello stabilimento FINA,
è una registrazione di fatti che abbiamo
non solo conosciuto, ma vissuto anche diret~
tamente: tale parte però è estranea al con-
tenuto e alle finalità dell'interrogazione da
me presentata.

Vorrei anzitutto sottolineare il ritardo con
cui si dà risposta alle interrogazioni: quelJa
da me presentata si riferisce a fatti molto

. gravi accaduti nell'ottobre scorso e la ri~
sposta è stata data dal Ministero appena
adesso e per di più, per averla, ho dovuto
trasformare da interpellanza ad interroga~
zione la mia richiesta; altrimenti neanche
oggi avrei avuto risposta.

A parte ciò, devo esprimere il mio giu-
dizio sulle cose che il Sottosegretario, a
nome del Ministero, ci riferisce. Credo che
ci sia da parte di tutti i Ministeri interes~
sati a tale problema e, in modo particolare,
da parte del Ministero dell'interno, una gra-
ve sottovalutazione dell'urgenza e della gra-
vità del problema in tutti i suoi aspetti: da
quello di fondo ~ cui lei ha dato notevo~
le rilievo e me ne compiaccio ~di arri-
vare ad una ristrutturazione territoriale di
tutta la zona, a quelli di carattere imme~
diato ed urgente che riguardano il controllo
ed un rapporto diverso nei confronti della
disciplina di queste aziende al fine della si~
curezza e della salute.

Noi dal 1962, come Gruppo e particolar-
mente come parlamentari di Genmia, non
ci stanchiamo di denunciare questa situa~
zione. Lei, onorevole Sottosegretario, ci ha
detto che le concessioni sono state date re-
golarmente; ha affermato che vi è un siste~
ma di controlli perfetto, addirittura un su~
percontrollo e che quella di cui noi ci occu-
piamo ora è !'industria meglio e più con-
trollata di tutte. Allora, stando così le cose,
mi spieghi perchè noi siamo di fronte ad
una situazione veramente drammatica, per
la quale noi abbiamo avuto numerosissimi
morti, per la quale dal 1962 abbiamo una

catena sempre più grave di incidenti: nel
tempo intercorso dalla presentazione di que-
ste interrogazioni ad oggi, pochi giorni dopo
il dramma della FINA, anche nella raffineria
Garrone è scoppiato un gravissimo inci-
dente. Esso non ha avuto morti, questa vol~
ta, ma in una zona di commistione così
stretta tra popolazione, abitazioni e petrolio,
qualunque incidente può diventare gravis~
sima. Lei sa che la popolazione è in preda
al panico? Lei sa che quando, l'anno scorso,
e caduto un fulmine su un grosso serbatoio
di petrolio in mezzo alla gente ~ perchè
questo serbatoio è posto sotto la scuola ele-
mentare ~ la gente non è rientrata a casa
per notti e notti? Lei sa che nei giardini
pubblici di Rivarolo è sgorgato dai tombini
Il petrolio? Lei sa che in alcune zone la
gente veramente non sa più come vivere,
perchè queste raffinerie che quindic~, venti,
trent'anni fa erano una piccola cosa colle~
gata, come lei diceva, al porto, di modeste
diulensioni, oggi sono diventate un mare
che dilaga verso il centro della città, entra
tra le case, nelle strade, fra le chiese, nelle
scuole? Credo sia un esempio unico III Italia
di una situazione di tal genere.

Allora lei comprende che da una città
come questa il grido di allarme, non solo
sulla situazione da ristrutturare con urgen-
za, ma anche sulla situazione dei control1i,
sul sistema, possa venire con particolare
drammaticità.

Per non dilungarmi vengo ai punti che
lei ha trattato, signor Sottosegretario. Il pro-
blema della ristrutturazione della zona è
oggi il problema radicale, che è scoppiato
a Genova con assoluta urgenza. Mi pare
che proprio in questi giorni ci sia in tutLa
la zona uno sciopero generale soltanto per
questo. Le tre Confederazioni del lavoro
sono d'accordo; lei ha citato la riunione del
Consiglio comunale nella quale il Consiglio
ha dichiarato di essere assolutamente con-
trario ad una ulteriore espansione delle con~
cessioni nella zona; questo insomma è un
grande problema. San d'accordo che esso
deve essere risolto con una certa program~
mazione e progressività, però bisogna affron-
tarlo subito e presto. Io mi auguro che così
faccia il Consiglio comunale di Genova; noi
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ci batteremo perchè la Regione diventi un
nuovo centro con poteri adeguati per dare
un forte contributo alla soluzione di questo
problema; chiediamo però a tutti i Mini-
steri interessati ~ e vorrei dire, che il suo,
responsabile della sicurezza e della incolu~
mità pubblica, è quello moralmente e poli-
ticamente più esposto ~ che premano in~
tanto per un rapido inizio della soluzione
di fondo ed inizino da parte loro una in-
versione di tendenza. Il che vuole dire non
dare assolutamente più alcuna concessione,
in nessun caso, non concedere più facilita-
zioni e deroghe alla legge stessa, concesse
in quantità enorme, e vuoI dire agire in
modo tale che il controllo immediato sia il
più rigoroso ed il più serio.

In questo senso vorrei insistere su due
domande alle quali lei però non ha dato
sufficiente risposta. Per quel che riguarda
intanto il disastro della FINA, che è costato
un morto e parecchi feriti, lei dice che non
siete ancora in grado di dare una risposta
perchè, se ho ben capito, c'è una Commis~
sione che doveva fare una relazionè entro
un mese, lei ha detto...

M A R I A N I, Sottosegretario di Stato
per l'interno. È in corso una indagine giu~
diziaria che è prevalente sull'inchiesta am~
ministrativa.

MINELLA MOLINARI AN-
G I O L A. Ma voi, come Ministero dell'in~
temo, responsabile dell'incolumità, degli
esplosivi, non avete promosso una vostra
indagine, anche per vedere in che modo
gli strumenti di controllo hanno agito? Ad
ogni modo io chiedo, a nome dei cittadini
e dei lavoratori della zona, che quando l'in~
chiesta sia conclusa, nella parte giudiziarip.
e nella parte amministrativa ~ che io credo

bene vorrete fare ~ sia resa pubblica per-

chè non possiamo più andare avanti con
disastri continui, con morti, mentre ci si
dice che tutto va bene. La popolazione, la
gente esposta al pericolo, non sa mai nulla,
perchè tutte queste indagini sono completa-
mente estranee ad ogni controllo e perfino
ad ogni conoscenza della gente. Quindi io le
chiedo quando l'indagine potrà essere con-

clusa, come sia successo il fatto, se ci siano
responsabilità o meno e che vengano date
al Parlamento o al Comune informazioni
su questa questione.

In secondo luogo, io le ho posto una que-
stione nella mia interrogazione alla quale
ella non ha risposto. Noi chiediamo che, in
vista della modifica della legge alla quale
accennerò prima di concludere, sia creata
per la zona petrolifera della Valpolcevera
e per la zona petrolifera chè dà sul porto
una Commissione di vigilanza, di indagine
e di conoscenza formata dai vostri tecnici,
dagli organismi vostri e da tutti quelli che
la legge prevede, ma con una rappresen-
tanza del Comune e dei sindacati perchè
oggi da questo organismo l'ente locale è
completamente escluso sulla base sia del-
la legge petrolifera che della legge di pub-
blica sicurezza che lei stessa sa quanto siano
antiquate e non più corrispondenti alla
realtà.

Chiediamo quindi che almeno per ques la
parte della città, investita dalla grossa mi-
naccia costituita da questi enormi ammassi
di materiale esplosivo, si nomini una com~
missione consultiva con compiti di vigilanza
e della quale facciano parte il Comune, i
sindacati e gli organismi burocratici anche
essi del resto del tutto anacronistici. E que-
sto tanto più ~ e mi permetta di aggiun-
gere un fatto che è estraneo alla mia inter~
rogazione, ma che è avvenuto dopo ~ in

, quanto il problema si aggrava. Abbiamo
avuto pochi giorni fa una grossa sciagura
alla fabbrica di Stato dell'Italsider che ha
causato morti e feriti e che è stata provo-
cata da materiale esplosivo. Si trattava di
mine che venivano fatte saltare per demo~
lire un altoforno ed è risultato che questo
tipo di lavorazione a materiale esplosivo
in un alto forno non era fatto dall'Italsider,
ma da società appaltanti le quali, all'atto
dell'appalto, sfuggono a qualunque garanzia
dal punto di vista della sicurezza perchè,
mentre l'Italsider queste garanzie le forni-
sce, le società appaltanti non le forniscono
anche perchè nessuno gliele chiede, e da
tutto ciò deriva una serie di grossi problemi.
Quindi noi chiediamo l'istituzione di una
commissione di consulenza e di indagine
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della quale facciano parte ente locale e
Ministero.

Infine noi chiediamo la revisione della
legge; e su questo punto la sua risposta,
onorevole Sottosegretario, lascia del tutto
insoddisfatti perchè, mentre ella non è da
molto che occupa quel posto, io è dal 1962
che faccio interpellanze e dal 1962 il Mini~
stero dell'interno risponde la stessa cosa,
risponde cioè che la legge è un po' invec~
chiata da alcuni punti di vista, che c'è una
commissione la quale dovrebbe studiare
questi punti, ma, a parte il fatto che questa
commissione studia dal 1962 e che non si
conoscono i risultati ai quali sia arrivata,
non e vero che la legge sia inadeguata solo
per alcuni aspetti tecnici, ma è inadeguata
in modo più complesso: è una legge, ono~
revole Sottosegretario, del 1934 e mi sa dire
lei cosa era l'operazione petrolifera in Italia
nel 1934, quanto petrolio c'era a quell'epoca,
quanto se ne sbarcava e che cosa era allora
il petrolio in Italia? Niente! Vi era solo
qualche deposito nei porti, qualche colon~
netta per la benzina; questo era tutto il
petrolio in Italia quando è stata varata
quella legge. Oggi abbiamo migliaia di ton~
nellate in mezzo alle città, abbiamo una
lavorazione del tutto divèrsa perchè la di~
stillazione non avviene più per fatto mec~
canico, ma per fusione nucleare. Vi è quindi
oggi un complesso di problemi e di rap~
porti nuovi, ma la legge è ancora quella e
voi dite che quella legge ha solo qualcosa
che non va. Noi chiediamo dunque ~ e ter~

mino il mio intervento ~ che vi siano al~
cuni punti di revisione profonda della legge.
Gliene suggerisco subito uno: quello degli
appalti. Onorevole Sottosegretario, chi auto~
rizza le industrie petrolifere a concedere
sempre nuove parti della lavorazione in ap-
palto ad altre società, anche se si tratta di
parti della lavorazione estremamente deli-
cate, come la manutenzione, il trasporto, il
passaggio del petrolio al momento dell'ar~
rivo?

Non c'è niente che regoli questo. Tali so~
cietà per appalto non si sa quali siano, n'On
danno nessuna garanzia; sono società che
non dovrebbero, in base alla legge del 1934,
avere parte in nessuna manipolazione, per~

chè non hanno un personale adeguato, non
hanno un personale preparato.

La legge non prevede neanche l'appalto.
La legge ignora completamente tutto que~
sto problema; la riduzione degli organici,
tutti questi grossi problemi relativi a so-
cietà oggi in fase di concentrazione, in fase
di ristrutturazione, tutto questo la legge
neanche lo sfiora.

E poi ~ e finisco ~ i due ultimi grandi
problemi: il rapporto tra installazioni petro~
lifere e residenze. La legge, onorevole Sot-
tosegretario, non prevedeva enormi ammassi
produttivi e lavorativi del petrolio; preve~

I deva piccole cose ed allora prevedeva an-
che, come distanze, modeste cose (15 metri,
un muro di 2 metri, piccole difese).

Ma oggi il problema ha cambiato comple~
tamente dimensioni; e badi che c'è una leg-
ge, la legge sanitaria (non so se lei l'abbia
presente), che dice il contrario: dice che le
lavorazioni pericolose e nocive, come que~
ste, devono essere in aperta campagna, com~
pletamente lontane dalla città. Ma la vec~
chi a legge petrolifera del 1934 non recepisce
minimamente queste cose, per cui gli indu~
striali del petrolio, quando hanno i 15 metri,
il muro di 2 metri e la fossettina sono a
posto con la legge, anche se poi la gente
salta in aria.

L'ultimo punto che richiede una revisione
della legge riguarda tutto il sistema dei con~
trolli. Quando lei, onorevole Sottosegreta~
rio, mi riferisce che la legge ha indagato
eccetera; ma lo sa da chi è formata questa
Commissione? Ma lo sa da chi è formata
oggi, 1970, la Commissione che ha in mano
tutti i permessi, le deroghe, il controllo, la
disciplina? È formata dai vigili del fuoco
(e questi hanno il loro compito: non voglio
negarlo) e poi da un comitato previsto dal
codice della marina mercantile: proprio un
nome salgariano, addirittura ottocentesco,
che proprio fa ricordare le prime bettoline
di petrolio che arrivavano!

Questi sono oggi gli organismi addirit~
tura preistorici che devono intervenire in
un controllo. Ci vuole quindi un'organizza~
zione completamente diversa, tanto più che
oggi la presenza delle regioni renderà asso~
lutamente indispensabile tutta la riorganiz~
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zazione del controllo in modo più democra-
tico e più collegiale.

Per questo mi permetto di sottolineare
che questi problemi sono urgenti, molto
piu grossi delle dimensioni che voi attri-
buite loro; e noi crediamo che a Genova,
dove esiste un problema di questo genere,
abbiano veramente il diritto e il dovere di
insi1stere con voi in ogni modo perchè lo
affrontiate nella misura necessaria.

P RES I D E N T E. Seguono due in-
terrogazioni rispettivamente del senatore Li-
no Venturi e di altri senatori e del senatore
Aimoni.

Poichè si riferiscono allo stesso argomen-
to, propongo che siano svolte congiunta-
mente.

Non essendovi osservazioni, così rimane
stabilito.

Si dia lettura delle due interrogazioni.

B E R,N A R D I N E T T I, Segretario:

VENTURI Lino, RAIA, DI PRISCO. ~ Ai

Ministri dei trasporti e dell'aviazione civile
e del tesoro. ~ Per conoscere:

le ragioni della modifica, con decreto
n. 28684, dell'articolo 10 delle ({ condizioni
e tariffe » per i trasporti delle persone sulle
Ferrovie dello Stato, comportante un note-
vole aumento dallO al 20 per cento, da un
minimo di lire 500 ad un massimo di lire
2.000, per le esazioni relative a regolarizza-
zioni di viaggiatori sprovvisti di biglietto;

se è stato considerato che tale provve-
dimento va tutto a danno delle classi meno
abbienti e particolarmente di quei viaggiato-
ri locali che il più delle volte, non per ne-
gligenza loro, ma per particolari momenti
di affollamento nelle biglietterie o per altre
cause (legate, ad esempio, nelle piccole sta-
zioni, alla stessa circolazione dei treni), non
sono in grado di acquistare il biglietto, men-
tre l'aumento non interessa i diritti di esa-
zione per i supplementi previsti per l'uso
di determinati treni (rapidi ordinari, rapidi
a prenotazione obbligatoria, di lusso e TEE)
notoriamente frequentati da chi ha mezzi fi-
nanziari ;

se non si ritenga di revocare il provve-
dimento suddetto. (int. or. - 1451)

AlMON!. ~ Ai Ministri dei trasporti e
dell' aviazione civile e del tesoro. ~ Per co-
noscere i motivi per i quali hanno ritenuto
di modificare l'articolo 10 della legge n. 211
del4 aprile 1935, e successive modificazioni,
disponendo, con decreto n. 28684 del 7 no-
vembre 1969, l'aumento del sovrapprezzo dal
10 al 20 per cento, con un minimo di lire
500 e un massimo di lire 2.000, del biglietto
ferroviario per i viaggiatori che ne sono
sprovvisti.

Per sapere, altresì, se non ritengano che
detto provvedimento si rende particolarmen-
te grave per tutti quei viaggiatori locali che,
non per loro negligenza, ma per gli affolla-
menti che in determinati momenti si vengo-
no a creare davanti alle biglietterie, specie
in quelle delle piccole stazioni ferroviarie, o
per altre cause, sono costretti a salire in tre-
no senza munirsi del biglietto.

L'interrogante chiede, per le suddette ra-
gioni, se non intendano revocare tale prov-
vedimento. (int. or. - 1452)

P RES I D E N T E. Il Governo ha fa-
coltà di rispondere a queste interrogazioni.

,,,
C E N GAR L E, Sottosegretario di Stato

per i trasporti e l'aviazione civile. La rispo-
sta alle due interrogazioni è identica.

Rispondo agli onorevoli interroganti di-
cendo che da qualche anno si è rilevato sul-
la rete un sensibile e progressivo aumento
nel quantitativa delle regolarizzazioni di
viaggiatori sprovvisti di biglietto, da parte
del personale di scorta ai treni.

Di contro al maggiore impegno del sud-
detto personale è corrisposto un minor ri-
corso del pubblico alle biglietterie. Ad esem-
pio nel 1968, su 6 milioni e mezzo di biglietti
emessi in tn~no, ohre la metà riflettono veri
e propri rilasci di recapito di viaggio per per-
sone che ne erano prive e che non si sono
rivolte in partenza alle biglietterie di stazio-
ne od alle agenzie di viaggio.

Circa le cause del fenomeno è emerso che
esso è principalmente dovuto all'abitudine,
che tende purtroppo a generalizzarsi, di ac-
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qui stare i biglietti in treno giacchè il «di~
ritto di esazione» previsto dall'articolo 10
delle « Condizioni e tariffe viaggiatori» non
rappresenta più, tenuto presente l'incremen~
to del reddito medio e le basse tariffe delle
Ferrovie dello Stato, remora sufficiente.

Tale stato di cose provoca, come sopra ac~
cennato, anzitutto un maggiore impegnativo
lavoro per il personale di scorta ai treni che
lascia non pienamente utilizzati alcuni im~
pianti a terra, siano essi stazioni od agenzie
(si ricorda che queste ultime sono in nume-
ro di circa 1000, distribuite in modo da ren~
dere agevole ovunque l'acquisto di biglietti
ferroviari senza soprapprezzo alcuno per il
pubblico). In secondo luogo, poi, l'eventua~
lità di poter evadere, sui treni maggiormen~
te affollati ed a brevi percorsi, la controlle~
ria, abbinata all'esiguo maggior prezzo da
pagare, induce il viaggiatore male intenzio-
nato a non munirsi volutamente di biglietto,
provocando in certi giorni e in certi treni
indubbie, sensibili perdite di introito.

Ciò stante, al fine di porre una più valida
remora al rilascio dei biglietti in treno a viag-
giatori che ne siano sprovvisti, con decreto
interministeriale Trasporti-Tesoro n. 28684
del 7 novembre 1969 è stato provveduto ad
elevare il diritto di esazione in treno dal 10
al 20 per cento, portando il minimo da lire
10 a lire 500 ed il massimo a lire 2.000.

V E N T U R I L I N O. Domando di
parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

V E N T U R I L I N O. Con profondo
rincrescimento mi devo dichiarare non solo
insoddisfatto della risposta che oggi c'è stata
data, che giustifica e mantiene in vita un
provvedimento tutt'altro che popolare, ma
devo lamentare prima di tutto la mancanza
di sensibilità e l'indifferenza di chi ha diret~
to in precedenza il Dicastero dei trasporti
nei confronti del Parlamento.

Infatti il Ministro, più volte sollecitato e
richiesto in questa stessa Aula ~ e lo con-
fermano gli atti parlamentari ~ sapendo di
essere prossimo alla cessazione del proprio
mandato, si rifiutava prima e rimandava poi

la risposta e il dibattito al periodo della cri-
si, per sfuggire così alle proprie responsabi-
lità e permettere l'entrata in vigore del prov-
vedimento senza minimamente discuterne.

Mi sembra che questa sia un'ulteriore di-
mostrazione, pur se ce ne fosse bisogno (e
noi socialproletari naturalmente non ne ab-
biamo bisogno), del distacco esistente tra
Paese reale e classe politica dirigente. Con
questo provvedimento un cerchio si salda e
si chiude: un disegno perfetto che viene por-
tato a termine; si colpiscono i lavoratori nel~
le fabbriche e nei posti di lavoro, si repri-
mono duramente le loro manifestazioni, si
soffocano le loro richieste e, mentre le pri-
gioni si riempiono di lavoratori, di studenti,
di intellettualI! perchè non scoraggiare il fe-
nomeno di non acquistare i recapiti di viag-
gio nelle biglietterie, con una repressione fi-
scale? H gioco è fatto, inutile ricercarne le
cause effettive e chiedersi perchè certe cose
avvengono. :E così facile! Basta reprimere;
non importa se il provvedimento era, è e re-
sta un provvedimento impopolare; non im-
porta se lo studente, l'operaio, partiti fret-
tolosamente dalle loro case al mattino pre~
sto, assonnati, storditi, hanno dimenticato
il loro recapito di viaggio e il loro biglietto.
Con questo tipo di repressione tutto si mette
a posto. .

Per pochi chilometri di percorso, una mez-
za giornata di sudato lavoro andato in fumo
per l'uno e un pasto saltato, magari con il
giornale e le sigarette, per l'altro. :E facile!
Mi dica, onorevole Sottosegretario, come de~
vano fare la massaia, il commerciante dei
paesi di provincia che abbiano bisogno di
recarsi ai mercati di paesi vicini, magari per
risparmiare qualche decina di lire e che,
giunti in stazione, non hanno la possibilità
materiale ~ e non per colpa loro ~ di acqui~

stare il biglietto! Lei sa bene infatti che nel-
la maggior parte delle piccole stazioni italia~
ne un solo agente è addetto sia al movimen~
to dei treni, sia alla gestione commerciale e
lo sportello rimane aperto solo per pochi mi-
nuti. Cosa deve fare questa povera gente,
come si deve comportare? Con il provvedi-
mento entrato in vigore il 10 marzo non re~
sta che una cosa: ritornarsene alla propria
casa. Ecco perchè sono insoddisfatto.
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Il Sottosegretario diceva che 6.500.000
utenti hanno utilizzato dei biglietti fatti in
treno e di questi oLtre 3 milioni erano gli
sprovvisti; per cui risulta, se la matematica
non è un'opinione, che restano altri 3 milio~
ni di regolarizzazioni in treno, sulle quali il
passaggio dallO al 20 per cento non c'è sta~
to. Si è voluto quindi colpire solo una parte
deglI utenti della ferrovia.

Noi pertanto siamo insoddisfatti perchè si
colpiscono le classi meno abbienti, partico~
larmenti i viaggiatori locali, cioè quelli che
fanno brevi spostamenti. Inoltre ~ e questo

l'ha affermato anche il Sottosegretario ~ il
sospetto che è in noi riguarda il fatto che
con quest'atto repressivo si sia voluto favo.
l'ire il permanere della situazione attuale,
tenuto conto dell'incapacità di poter soddi-
sfare tutte le richieste degli utenti da parte
delle biglietterie della stazione ferroviaria
per mancanza di personale: ci sono stazioni

~ questo lo sapete bene, forse meglio di
me ~ in cui il personale deve ancora fruire
dei congedi ordinari del 1968 e del 1969, in
cui si è costretti a chiudere gli sportelli or~
dinari per concedere i riposi settimanali e
gli intervalli.

C E N GAR L E, Sottosegretario di Stato
per i trasporti e l'aviazione civile. Stiamo
provvedendo con le assunzioni: ilIa maggio
c'è un forte contingente di assunzioni!

V E N T U R I L I N O. Intanto i la~
voratori pagano e l'aumento c'è già. Quindi
non è vero che in molti casi le cose vadano
in una determinata direzione: sono le con~
dizioni che si sono create che costringono a
fare certe cose.

Volevo aggiungere inoltre che si vogliono
favorire le agenzie, che nascono come fun-
ghi: mi sembra che siano oltre mille le agen-
zie, che si trattengono il 6,50 per cento non
a spese dell'utente, ma dello Stato per i bi-
glietti internazionali, il 5 per cento dei bi~
glietti per percorsi nazionali e addirittura il
2,50 per cento sui biglietti dei trasporti mi~
litari che usufruiscono già di riduzione con
le tariffe 6 e 61, equivalente ad una riduzio~
ne del 60-70 per cento del prezzo del bi~
glietto.

Da qualche parte ~ del resto lo ha affer~
mato anche lei, onorevole Sottosegretario ~

ho letto che il provvedimento è sorto ed è
stato fatto per mettere il personale di con-
trolleria nelle migliori condizioni per svol~
gere il proprio compito di istituto. Casual~
mente mi è capitata per le mani una pubbli-
cazione dell'amministrazione ferroviaria del
Ministero dei trasporti del gennaio 1970 ~

il provvedimento di cui discutiamo è del no-
vembre 1969 ~ con suggerimenti per il per~
sonale addetto al servizio di controlleria. È
veramente inte:ressante, ed anche i colleghi
dovrebbero prenderne visione, ciò che si leg-
ge a pagina 3 al punto 3 di questo provvedi~
mento: « I viaggiatori di solito sono persone
dotate di una particolare psicologia, esigenti,
talvolta insofferenti e difficili da trattare. Per~
ciò non basta che il conduttore sia educato
e cortese al massimo grado: deve essere an~
che paziente e comprensivo ».

A pagina 4 al punto 5 afferma poi: «È da
lamentare che le ferrovie operano in regime
di concorrenza con altri mezzi di trasporto,
i quali escogitano sempre nuove forme di
cortesia e di assistenza ai viaggiatori. È per~
ciò nostro preciso dovere istituire, ove man~
cassero, queste forme moderne di rapporto
con il pubblico e di curarle ».

Il provvedimento è la risposta a questo
punto, mentre al punto 7 viene dato il con-
tentino ai ferrovieri e viene detto loro: «rl
favore del pubblico migliora, in termini eco-
nomici, la situazione aziendale e rende me~
no difficile la soluzione di molti problemi
che rientrano nel quadro generale, non esclu~
so il trattamento del personale », e via di se-
guito. A pagina 12 sempre di questo volume
si legge: «Bisogna intanto bandire la tradi-
zionale concezione della controlleria repres~
siva» (questo l'ha detto l'azienda e nel me-
desimo tempo attua il provvedimento di-cui
stiamo parlando) « avente esclusivamente fi-
ni fiscali, basata sul presupposto che tutti i
viaggiatori siano intenzionali frodatori del-
l'azienda ».

E potrei continuare perchè ci sono altre
considerazioni che varrebbe la pena di leg~
gere.

Ecco perchè il provvedimento che è en~
trato in vigore ilIa di marzo non mi sembra
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che ponga il personale di controlleria nelle
migliori condizioni di svolgere il suo compi-
to di istituto, e per questa ragione, e per le.
ragioni che ho esposto prima, sono costretto
a dichiarare la mia insoddisfazione per la ri-

> sposta che ci è stata data.

A I M O N I. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

A I M O N. I. Signor Presidente, onore-
vole Sottosegretario, onorevoli colleghi, non
posso dichiararmi soddisfatto della risposta
del Sottosegretario poichè si mantiene in vi-
gore un provvedimento legislativo che riten-
go grave e ingiusto. Nella mia interrogazione
ho chiesto la revoca del decreto n. 28684 del
7 novembre 1969 che modifica l'articolo 10
della legge 4 aprile 1935 n. 211 e successive
modificazioni, disponendo l'aumento del so-
vraprezzo del biglietto ferroviario nella mi-
sura del 10-20 per cento, con un minimo di
multa di lire 500 e un massimo di live 2.000
per i viaggiatori che ne sono sprovvisti. Ho
chiesto tale revoca perchè sono convinto che
si poteva far fronte al fenomeno dei viaggia-
tori non muniti di biglietto ferroviario at-
trezzando meglio le biglietterie delle stazioni
ferroviarie ed in particolar modo quelle del-
le piccole stazioni, aumentando nello stesso
tempo il numero del personale viaggiante
addetto alla controlleria.

Il Sottosegretario ci diceva che è aumen-
tato in questi ultimi tempi il numero dei
viaggiàtori non muniti di biglietto. Ma a que-
sto punto sorge la domanda: l'aumento di
tale fenomeno è causato da quello che diceva
il Sottosegretario, e cioè da una tendenza in
aumento a voler fare i biglietti in treno, o
invece è causato dal fatto che le biglietterie,
soprattutto quelle delle piccole stazioni fer-
roviarie, non sono sufficientemente attrez-
zate dando luogo a lunghe code di viag-
giatori?

Sorge una seconda domanda. Il Sottose-
gretario ha detto che si è verificata una di-
minuzione del numero dei viaggiatori che si
presentano alla biglietteria. Ho fatto un in-
dagine nella mia provincia ed ho rilevato che
in molte piccole stazioni di linee ferroviarie
secondarie si verifica non una diminuzione

ma un aumento del numero dei viaggiatori
davanti alle biglietterie. A mio avviso questa
è la vera e propria causa che spinge il viag-
giatore ad andare in treno non munito di bi-
glietto.

Si dice che l'aumento del numero dei viag-
giatori non muniti di biglietto provoca un
maggiore lavoro al personale di controlle-
ria: ebbene, si provveda ad aumentare il nu-
mero di tale personale specialmente su quei
tronchi ferroviari dove i treni sono più af-
follati. Vi sono molti viaggiatori che si spo-
stano. da una località all'altra per ragioni di
lavoro; su questi treni, si aumenti il perso-
nale viaggiante addetto alla controlleria e
non si intervenga con un provv,edimento ten-
dente a colpire il viaggiatol'e non provvisto
di biglietto. Un tale provvedimento incorag-
gia il viaggiatore locale, ill piccolo viaggiato-
re, a servirsi dei mezzi di autotrasporto, cioè
del servizio di pullman parallelo alla ferm-
via. Sono parecchi i punti ove esiste il ser-
vizio privato di autotrasporti parallelo aHa
ferrovia e di questo, signor Sottosegretario,
bisogna tener conto.

Ritengo infine che questo provvedimento
non sia giusto perchè tende a colpire ~

come ho già detto e lo sottolineo ancora una
volta ~ soprattutto un numero molto ele-
vato di piccoli viaggiatori che si spostano
da una località all'altra per ragioni di la-
voro e che devono esclusivamente servirsi
della biglietteria non attrezzata. Non colpi-
sce il così detto grande viaggiatore, cioè
colui che fa lunghi viaggi e si serve di tre-
ni di lusso e non ha bisogno di sostare da-
vanti alla biglietteria, di fare la fila in quan-
to può, attraverso l'agenzia viaggi, procu-
l'arsi la prenotazione e il biglietto. Per le
ragioni esposte mi sembra sia assolutamen-
te necessaria la revoca di questo provvedi-
mento davvero impopolare.

Non essendo stata accettata la mia ri-
chiesta di revoca, mi dichiaro assolutamente
insoddisfatto.

P RES I D E N T E. Segue una inter-
rogazione della senatrice Maria Lisa Cin-
ciari Rodano alla quale ha successivamente
apposto la sua firma il senatore Maderchi.
Se ne dia lettura.
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DI VITTORIO BERTI BAL-
D I N A, Segretario:

CINCIARI RODANO Maria Lisa, MADER-
CHI. ~ Al Ministro dei trasporti e dell'avia-
zione civile. ~ Per sapere:

se sia a canascenza del ripetersi di aspre
vertenze tra i dipendenti delle autalinee di
varie sacietà aperanti nell'Alta Lazia, e fa-
centi capa al signar Albicini, e le sacietà
stesse a causa di un regime di intallerabile
arbitria e prepatenza nei canfranti dei la-
varatari;

se sia a canascenza, altresì, del mal-
cantenta delle papalaziani della zona per il
disservizia di dette autalinee, malcantenta
che si è espressa più valte, anche can vere
e proprie esplasiani di callera;

se nan ritenga, pertanta, urgente inter-
venire, came già avvenuta in altre situaziani
analaghe ~ e nella praspettiva della casti-

tuziane di un'azienda regia naIe dei traspar-
ti ~ per promuavere il passaggia alla
STEFER delle linee aggi in cancessiane alla
NASA ed alle sue assaciate sui percarsi Al-
lumiere, Talfa, Canale Manterana, Manzia-
na, Vejana, Barbarana Ramana, Oriala Ra-
mana, Trevignana Ramana e Rama. (int.
ar. - 1048)

P RES I D E N T E. Il Governa ha fa-
caltà di rispandere a questa interragaziane.

* C E N GAR L E, Sottosegretario di Stato
per i trasporti e l'aviazione civile. Rispanda
agli anarevali interraganti dicenda che ef-
fettivamente i dipendenti della sacietà in
accamandita semplice Nespali ed Albicini
(SANA) di Bracciana, della società in na-
me callettiva Nespali ed Albicini di Manzia-
na e della sacietà a respansabilità limitata
Percanti Palmi era di Trevignana Ramana,
hanna recentemente effettuata degli sciaperi,
per attenere ai sensi della legge 22 settem-
bre 1960, n. 1054, il trattamenta prevista
dalla narmativa di cui al regia decreta-leg-
ge 8 gennaia 1931, n. 148.

Senonchè, a seguita di appasiti aooerta-
menti, è emersa che nei canfronti del per-
sanale dipendente da ciascuna delle azien-

de in parala nan ricarrana le candiziani pre-
viste dall'artica]a 1 della citata legge nu-
mero 1054, data che per le narmali esigen-
ze degli autaservizi esercitati dalle singale
ditte risulta necessaria un quantitativa di
agenti inferiare a 25.

Paichè, peraltro, le imprese di cui trat-
tasi, pur avenda figure giuridiche diverse,
hanna camuni rapparti finanziari, la dire-
ziane campartimenta]e per il Lazia è stata
interessata a svalgere periadici accurati can-
trolli, al fine di accertare che agnuna delle
tre sacietà in parala utilizzi sui rispettivi
autaservizi esclusivamente il prapria persa-
naIe ed i propri autamezzi.

Per quanta riguarda pai l'andamenta dei
servizi gestiti dalle imprese sapracitate, in
realtà in passata sana state accertate alcu-
ne inadempienze per eccessiva affallamenta
delJe vetture e sana stati elevati verbali di
cantravvenziane a carica delJe imprese.

A seguita di ciò, e tenute presenti le ri-
chieste dei camuni interessati, questa Am-
ministraziane, accaglienda le prapaste di ma-
,difiche ai pragrammi di esercizia per !'in-
tensificaziane ed il pralungamenta di alcu-
ne autalinee, presentate dalJe imprese, ha
già adattata i re]ativi pravvedimenti.

Per quanta cancerne infine il trasferimen-
ta alIa STEFER delle autolinee ora cances-
se alle tre sacietà in vista delJ'eventuale fu-
tura castituziane di una azienda regianale
dei trasparti, si fa presente che la questia-
ne esu]a dalla campetenza di questa ammi-
nistraziane, in quanta eventuali iniziative
in tal sensa davrebbera essere assunte da-
gli enti lacali, in cansideraziane anche degli
aneri finanziari cannessi ad una siffatta ape-
raziane.

M A D E R C H I. Damanda di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facaltà.

M A D E R C H I. Ringrazia il Sattase-
gretaria per la rispasta puntuale: egli ri-
canasce che c'è una carenza da parte della
ditta e che sana state accertate irregalarità
in più accasiani. Tuttavia, nan passa dichia-
rarmi del tutta saddisfatta perchè, saprat-
tutto sul problema fandamenta]e ~ quelJa
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del trasferimento ad un'azienda pubblica,
alla STEFER, di tali conoessioni ~ 11 rap~
presentante del Governo non ha detto una
parola, ha ignorato completamente la que-
stione: eppure la STEFER è una delle azien~
de pubbliche che operano nel settore e nel-
la zona per cui, avendo di fronte una serie
di società economicamente collegate che ri-
sultano, per accertamenti fatti, incapaci di
portare avanti un servizio regolare, mi pa~
re che la risposta doveva necessariamente
considerare la proposta che insieme alla col-
lega Cinciari Rodano ho avanzato.

A conclusione voglio fare alcune osserva~
zioni. Questa situazione, queste irregolarità,
questo disservizio, queste insufficienze nel
provvedere, da parte delle ditte concessio~
narie, derivano essenzialmente dal fatto che
l'attuale regime concessionale crea uno sta~
to di cose favorevole a questo andazzo: in~
fatti, la filosofia che regola il regime con-
cessionale è in perfetto contrasto con il pre-
supposto del servizio di trasporto pubblico
considerato servizio sociale e costringe le
direzioni compartimentali ad assentire le
concessioni non a quelle imprese che assicu-
rano, dal punto di vista della capacità, la
soddisfazione delle esigenze degli utenti, ma
a quelle che dal punto di vista del bilancio
danno le più ampie garanzie; ciò significa
che, senza guardare alle esigenze del pub-
blico trasporto e senza tener conto del trat~
tamento che viene riservato ai dipendenti
oltre che agli utenti, le concessioni sono
date a chi dimostra di saper fare i massimi
risparmi.

Tale impostazione favorisce quindi obiet-
tivamente le aziende risparmiatrici e sic~
come nel campo dei trasporti, come il Sot-
tosegretario sa, alcune voci sono del tutto
incomprimibili ~ ad esempio il costo dei
carburanti, il mezzo meccanico, l'assicura-
zione ~ ne consegue che i soli risparmi che
possono essere fatti sono quelli che riguar-
dano il trattamento del personale e il modo
con il quale viene eseguito il servizio. Il per~
sonale viene infatti prepotentemente sfrut-
tato al massimo, con grave danno e pericolo
degli stessi trasportati i quali si vedono co-
stantemente sottoposti ad una serie di so~
prusi perchè per ragioni di economia non

vengono rispettati i disciplinari e le norme
della concessione.

Da qui il malcontento, le esplosioni di
collera che costituiscono un dato ricorrente,
purtroppo, in questo settore, soprattutto
nella zona dove operano le società da noi in~
dicate. In questa situazione e in ossequio
al principio, da noi affermato ed accettato
unanimemente, dell'interesse sociale del tra-
sporto pubblico, credo che debba essere non
solo favorito il passaggio di queste linee
alla società STEFER ~ che è società pub~

blica ~ ma anche, in vista delle profonde
modificazioni che l'ordinamento regionale
porterà, ritengo sia interesse generale (quin-
di anche del Governo) favorire tale passag-
gio a questa azienda pubblica che già ope~

l'a nella zona e che assicura i collegamenti
tra Roma e Viterbo.

P RES I D E N T E . Seguono tre inter~
rogazioni, la prima del senatore Maderchi e
di altri senatori, la seconda del senatore Nal~
dini e di altri senatori, la terza del senatore
Bermani. Poichè vertono sullo stesso argo~
mento, propongo che siano svolte congiunta-
mente.

Non essendovi osservazioni, così rimane
stabilito.

Si dia lettura delle tre interrogazioni.

DI VITTORIO BERTI BAL-
D I N A, Segretario:

MADERCHI, AIMONI, BERTOLI, CAVAL~
LI, BORSARI, ABENANTE, MAMMUCARI.
~ Al Ministro dei trasporti e dell'aviazione
civile. ~ Per conoscere:

a) se intende sollecitare l'approvazione
delle proposte relative al riconosCImento giu~
ridico del personale assistente di volo delle
società di navigazione aerea, che è da tem-
po in agitazione per la conquista di tale ri~
conoscimento e per il rinnovo del contrat-
to di lavoro, contro la politica delle assun-
zioni a termine che in particolare la società
« Alitalia» sembra intenzionata ad esten-

/

aere;
b) se è a conoscenza dei gravi fatti ac-

caduti il giorno 5 dicembre 1969 a Teheran
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ed a Malta ed il giorno 6 dicembre a Johan-
nesburg, quando, in conseguenza dello stato
di agitazione del personale di volo dell'« Ali-
tali a », i comandanti degli aeromobili hanno
ricevuto l'ordine di partire lasciando a ter-
ra, all'estero, il personale assistente di volo
in sciopero;

c) se gli risulta che in tali occasioni so-
no state violate le norme del COdlC~di navi-
gazione, utilizzando elementi non qualifi-
cati;

d) se può assicurare che risponda a ve-
rità la notizia che, per celare tali violazioni,
sarebbero stati falsificati documenti di volo,
includendo tra i nomi del personale in ser-
vizio anche quello di elementi assenti e quin-
di nell'assoluta impossibilità di partecipare
al volo;

e) come intende intervenire per favorire
la rapida soluzione della vertenza sindacale
in atto, per assicurar,e da parte dell'« Alita-
lia » il rispetto deIJe norme internazionali e
del codice di navigazione, che 'rappresentano
la garanzia dell'incolumità per il persona,le
e per i viaggiatori, e per garantire il regola-
re svolgimento dei voli. (int. or. - 1285)

NALDINI, RAIA, VENTURI Lino, LI VI-
GNI. ~ Ai Ministri delle partecipaZlOni sta-
tali, del lavoro e della previdenza sociale e
dei trasporti e dell' aviazione civile. ~ Per

sapere se sono a conoscenza delle gravi vio-
lazioni delle libertà sindacali poste in atto
dalla società « Alitalia» nei confronti del
proprio personale di volo in lotta per 11rin-
novo del contratto di lavoro.

In particolare si fa presente che:

a) la società ha proceduto all'illegale
sostituzione del personale di volo in sciope-
ro con persone non iscritte al Registro dei
complementari di bordo;

b) nei confronti di personale di volo, che
~ in seguito alle disposizioni delle organiz-
zazioni sindacali ~ aveva effettuato uno
sciopero di quattro ore durante la sosta a
Johannesburg, sono state messe in atto dal-
la società misure di rappresaglia che sono
addidttura giunte alla richiesta del paga-
raeIJto del biglietto di viaggio per il rientro
in Italia e che hanno provocato il ritorno

del personale interessato con la procedura
prevista per i deportati.

Gli interroganti chiedono come tali azio-
ni si conciliano con le libertà smdacali pre-
viste dalla Costituzione e con gli orienta-
menti che dovrebbero informare le aziende
a partecipazione statale e quali urgenti in-
terventi si ritenga di dover attuare per por-
re termine alla grave situazione. (int. or. -
1286)

BERMANI. ~ Al Ministro dei trasporti e
dell'aviazione civile. ~ Per chiedere:

a) se sia a conoscenza che il personale
assistente di volo dell' « Alitalia » in sciopero
a Teheran, Johannesburg e Malta è stato
lasciato a terra e costretto anche al rim-
patrio forzato da parte delle autorità stra-
niere;

b) se sia, inoltre a conoscenza che il
personale in sciopero viene sostituito con
altro non qualificato, in violazione del codi-
ce di navigazione;

c) se, di conseguenza, voglia esplicare
un sollecito intervento nella vertenza sinda-
cale in atto in cui viene chiesto il riconosci-
mento giuridico del personale assistente di
volo delle società di navigazione aerea ed
il rinnovo del contratto di lavoro. (int. or. -
1308).

P RES I D E N T E. Il Governo ha fa-
coltà di rispondere a queste interrogazioni.

"/, C E N GAR L E, Sottosegretario di

Stato per i trasporti e l'aviazione civile. Co-
munico che da accertamenti svolti è risulta-
to che il riconoscimento giuridico del perso-
nale delle compagnie di navigazione aerea
svolgente mansioni di assistente di volo esu-
la dalla materia relativa al rinnovo del con-
tratto collettivo di lavoro della categoria.
Circa le assunzioni con contratto a termine
si richiama il punto quarto delie premesse
contenute nell'accordo sottoscritto con le
organizzazioni sindacali dei lavoratori presso
la Direzione generale dell'aviazione civile in
data 9 settembre 1969, il quale esplicitamen-
te prevede che « il problema delle assunzioni
con contratto a termine fornirà oggetto di
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trattazione in sede di rinnovo del contratto
collettivo di lavoro. Nel quadro degli accor~
di che verranno raggiunti in tale sede, l'Ali-
talia si impegna fin da ora alla riassunzione
prioritaria di tutti gli assistenti di volo aven-
tI i requisiti previsti, il cui rapporto di lavo~
ro stagionale sia eventualmente terminato
nel corso delle trattative ».

Per quanto riguarda gli scioperi registrati
a Teheran e Malta il 5 dicembre ultimo scor-
so ed a Johannesburg il 6 dicembre ultimo
scorso, è opportuno far presente che a
Teheran il comandante dell'aeromobile, in
virtù dei poteri conferiti gli dal codice della
navigazione, per raggiungere il numero mi~
nimo di abilitati alle emergenze, ha utIlizza~
to un operaio specializzato addetto all'assi~
stenza a terra .dopo avere constatato la rela-
tiva conoscenza dei compiti riguardanti le
emergenze; negli altri due scali, l astensione
dallo sciopero di alcuni assistenti di volo
ha consentito la regolare effettuazione della
linea senza difficoltà.

Si fa presente che non risultano a questo
Ministero le asserite violazioni di norme del
codice della navigazione, nè le pretese falsi-
ficazioni di atti e documenti relativi al per-
sonale di volo.

Si soggiunge infine che a seguito dell'inter~
vento del Ministro del lavoro e della previ-
denza sociale è stato a suo tempo raggiunto
un accordo fra il personale di che trattasi e
le compagnie di navigazione aerea ai fini del-
la composizione della vertenza. Da parte di
questo Ministero non mancherà ogni inizia-
tiva e interessamento allo scopo di assicura-
re la piena osservanza delle disposizioni con~
cernenti l'esercizio della navigazione aerea,
con particolare riguardo al normale espleta-
mento delle mansioni proprie delle varie ca~
tegorie del personale di volo.

Comunico inoltre che da accertamenti svol-
ti è risultato che l'Alitalia ha potuto assicu~
rare la regolarità dei servizi imbarcando, in
aggiunta al personale di condotta, il perso~
naIe abilitato alle emergenze almeno nel nu~
mero minimo previsto dalle norme ministe-
riali (circolaren. 112490 del4 maggio 1965 ~
Ministero dei trasporti e dell'aviazione civi~
le). Questo personale era costituito da assi~
stenti di volo non in sciopero, da piloti e mo-
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toristi in soprannumero nonchè da impiega~
ti che avevano superato positivamente gli
esami per l'abilitazione alle emergenze se~
condo i programmi di addestramento appro-
vati dalla Direzione generale dell'aviazione
civile; per gli impiegati, inoltre, la iscrizione
al Registro della gente dell'aria era già re-
golarmente avvenuta od era in corso di per-
fezionamento.

Da accertamenti esperiti è risultato che
non sono state poste in essere, in qualunque
modo, da parte dell'Alitalia azionÌ volte ad
ottenere il rimpatrio del personale inattivo
presso scali esteri per l'effettuazione dello
sciopero.

Interventi tendenti al rimpatno immediato
delle persone in oggetto sono quindi da at~
tribuire esclusivamente all'iniziativa ed alla
competenza delle autorità locali, in confor-
mità alla legislazione vigente presso i rispet-
tivi Paesi, in materia di transito e permanen-
za di cittadini stranieri su quel territorio.

Per quanto concerne, inoltre, la richiesta
di pagamento del biglietto di viaggio, si ri-
tiene opportuno precisare che specifiche nor-
me internazionali vietano !'imbarco, a bordo
di aeromobili, di personale dipendente da
compagnie aeree, che non sia fornito di rego~
lare biglietto di viaggio.

M A D E R C H I . Domando di parlare.

P RES I D E N T E . Ne ha facoltà.

M A D E R C H I. Signor Presidente, non
posso dichiararmi soddisfatto perchè questa
risposta giunge con estremo ritardo e non
consente perciò all'interrogazione stessa di
raggiungere gli scopi che si riprometteva. In-
fatti il Ministro è cambiato ed episodi ana~
laghi a quelli che ho denunziato SI sono pur-
troppo ripetuti prima che si giungesse alla
composizione della vertenza.

In relazione alle osservazioni che io facevo
relativamente alla violazione delle norme del
codice e al fatto che sono stati addirittura
falsificati dei documenti di volo, voglio far
presente all'onorevole Sottosegretario che,
pochi giorni dopo aver presentato questa in~
terrogazione, è venuto a trovarmi il dottor
Giovanni Patara, capo dell'ufficio pubbliche
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relazioni dell'Alitalia, il quale mi promise
che mi avrebbe fatto avere la documentazio-
ne precisa che avrebbe dimostrato l'erronei-
tà delle mie affermazioni, ma nè il capo del-
l'ufficio pubbliche relazioni nè il Sottosegre-
tario sono stati in grado di presentare un
minimo di documentazione. Ouindi. Quanto
ho detto conserva pienamente la sua vali-
dità.

Volevo aggiungere, onorevole Sottosegre-
tario, che un atteggiamento diverso della di-
rezione dell'Alitalia e un adeguato intervento
del Ministro dei trasporti avrebbe potuto
certamente rendere meno aspra la vertenza
sindacale che per lungo tempo ha impegnato
i lavoratori del settore e che poi si è conclu-
sa con la quasi totale accettazione delle ri-
chieste dei lavoratori; il che significa che, se
il Ministro dei trasporti fosse intervenuto im-
mediatamente, come io chiedevo, non ci sa-
rebbe stato bIsogno di protrarre a lungo
quella vertenza sindacale. Comunque, per
evitare che questi fatti possano npetersi, oc-
corre intanto riconoscere, a mio parere, i
pieni diritti agli assistenti di volo. conceden-
do il riconoscimento giuridico della loro fun-
zione durante la navigazione, riconoscimen-
to che da tempo reclamano e che, in assen-
za di un'iniziativa del Governo, solo per la
nostra iniziativa parlamentare è stato final-
mente posto all'attenzione e all'esame del
Parlamento.

Voglio augurarmi, nell'interesse della cate-
goria, del servizio aereo e quindI di milioni
di viaggiatori, che la discussione alla 7a
Commissione, dove il provvedimento è final-
mente all'ordine del giorno, possa aver luo-
go al più presto e trovare da pal te del Go-
verno il sostegno necessario ed indispensabi-
le per risolvere completamente ed il più ra-
pidamente possibile questa situazione che è
veramente anormale.

N A L D I N I . Domando di parlare.

P RES I D E N T E . Ne ha facoltà.

N A L D I N I . Signor Presidente, ono-
revole Sottosegretario, onorevoli colleghi, ri-
cordo che, quando presentammo questa in-
terrogazione, al Senato si era da poco tempo

concluso l'esame del disegno di legge sui di-
ritti dei lavoratori nelle aziende, disegno di
legge con il quale si sono introdotti alcuni
princìpi di libertà e di democrazia nei luo-
ghi di lavoro che, pur essendo contemplati
da oltre venti anni dalla Costituzione della
Repubblica, non trovavano e non trovano
tuttora applicazione al di là dei cancelli del-
le aziende.

Ho fatto questo riferimento perchè stiamo
discutendo su una interrogazione che si rife-
risce, onorevole Sottosegretario, non ad una
azienda privata, ma ad un'azienda a parteci-
pazione statale, un'azienda quindi che, si pre-
sume, dovrebbe informare la propria atti-
tà e i propri rapporti con il personale a prin-
cìpi di libertà, a princìpi di democrazia, a
princìpi di rispetto della personalità dei lavo-
ratori, della personalità umana.

Ora io credo che, al di là della risposta
che ella ci ha dato, come al solito (e non ne
faccio colpa a lei personalmente; è la strada
che seguono tutti i rappresentanti del Gover-
no quando vengono nelle Aule parlamentari)
burocratica, ai quesiti da noi posti con que-
sta interrogazione, rimane un fatto incontro-
vertibile: ci troviamo di fronte ad un atteg-
giamento di un'azienda di Stato, in occasio-
ne di uno sciopero, volto ad intimidire i la-
voratori, volto a cercare di limitare le possi-
bilità dei lavoratori attraverso lo sciopero,
atto costituzionale, di portare avanti una lo-
ro battaglia sindacale, di portare avanti del-
le loro rivendicazioni di carattere sindacale.

Questo è il significato politico della inter-
rogazione che noi vi abbiamo posto e della
discussione che noi questa mattina facciamo.
Io quindi non entrerò nel merito dei quesiti
che abbiamo posto e delle risposte che ella
ci ha dato. Mi basta questo commento, mi
basta richiamare l'attenzione del signor Sot-
tosegretario sulla opportunità, sulla necessi.
tà di cambiare all'interno dell'Ahtalia un cli-
ma intollerabile che esiste nel rapporto fra
direzione aziendale e lavoratori.

È un fatto non di oggi: è un fatto che da.
tempo si trascina. C'è un tipo di rapporto
fra la direzione dell'Alitalia e i lavoratori che
non è improntato a quei princìpi che noi
chiediamo abbiano, a partire dalle aziende
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di Stato, finalmente a trovare possibilità di
vita, possibilità di essere posti in essere.

Quindi ~ ripeto e concludo ~ al di là dei
quesiti che sono stati posti, al di là delle ri-
sposte che ella ci ha dato, che non mi con-
vincono perchè, fra l'altro, non corrispondo-
no (signor Sottosegretario, può anche accer-
tarsene) alla verità eflettiva, degli avveni-
menti, rimane questo problema: il Governo
deve intervenire per tempo nei confronti di
queste aziende per modificare i loro rap-
porti con i lavoratori.

Ecco pertanto le ragioni per cui, anche a
nome dei senatori Raia, VentUrI e Li :Vigni,
mi dichiaro completamente insoddisfatto del-
la risposta che ella ci ha testè dato.

P RES I D E N T E. Seguono due inter-
rogazioni rispettivamente del senatore To-
masuooi e di altri senatori e dei senatori Ma-
nenti e Tomasucci.

Poichè si -riferiscono allo stesso argomen-
to, propongo che siano svolte co.ngiunta-
mente.

Non essendov,i osservazioni, così rimane
stabilito.

Si dia ,lettura delle due inteI1rogazioni.

DI VITTORIO BERTI BAL-
D I N A , Segretario:

TOMASUCCI, MANENTI, FABRETTI. ~

Ai Ministri dell'agricoltura e delle foreste e
dell'interno. ~ Per sapere se siano a cona-

scenza del grave stato di maLcontento esi-
stente fra i contadini aderenti all'Univer-
sità degli uomini originari di FrO'ntone (Pe-
sara ):

1) per non aver ricevuto rispO'sta al-
cuna al rkOJ:1so inoltrato il 18 giugnO' 1968
agli organi ministeriali cantra la costituzio-
ne dell'Azienda speoia,le consorziale del Ca-
tria (Pesaro), costituita in violazione degLi
articoli 150 e 151 del regio decreto-legge
del 30 dicembre 1923, n. 3267;

2) per la nomina della oommissione
amminis-tratrice dell'Azienda speciale con-
sorziale del Catria, che è stata deliberata
dal consiglio di amministrazione, mentre,
ai sensi dell'articolo 151 d~lla suddetta leg-

ge, deve <essel1e sempre decisa dai oondo-
mini convocati in assemblea generale e co-
stituenti la maggio.ranza deg.l,i interessati;

3) per il rifiuto continuo, ai richiami
degli organi ministeriali e regionali ad ade-
guarsi alle norme di legge, da parte degli
amministrato.ri dell'azienda speciale oon-
sorzia:le del C31tria i quali continuano ad
amministrare contro gli interessi dei colti-
vato.ri interessati ed a compier<e atti e ad
apprOV31re delibere che risultano non con-
fo.rmi alla legge.

Per -sapere, inohre, se non ritengano di
procedere rapidamente 131110scioglimentO'
dell'Azienda speciale e disporre un'appro-
fondita inohiesta amministr31tiva per aocer-
tare eventuali responsabiIità e per prooe-
dere, poi, alla costituzione di una nuova
azienda consorziale che raggruppi le 16 uni-
versità o enti morali di natura agraria esi-
stenti nella zona e non soltanto 3 di esse,
oome è attualmente. (int. or. - 1227)

MANENTI, TOMASUCCI. ~ Ai Ministri
dell'agricoltura e delle foreste e dell'interno.
~ Per sapere:

se sono a conoscenza che è stata co.sti-
tuita l'azienda speciale consorziale del « Oa-
tria », con sede a FrontO'ne (Pesaro), e che
tale azienda è stata costi<tuita senza rispetto
alcuno degli articoli 150 e 151 del regio de-
creto 30 dicembre 1923, n. 3267;

se corni1sponda, inoltre, al vero che gli
pseudo-amministratori del consorzio del
« Catria}} abbiano deciso di deliber31re .la
conoessione in uso perpetuo di diversi etta-
ri di terra a prezzo simbolico a persone di-
rettamente o indkettamente ~egate loro da
amicizia o vincoli di parentela;

se, infine, non ritengano indispensabile
intervenire per provvedere allo sciaglimen-
to del consorzio d~l « Ga<tria }} essendo stato
costituito i,uegalmente. Unt. or. - 641)

P RES I D E N T E. Il Governo ha fa-
coltà di rispondere a queste interrogazioni.

M A R I A N I , Sottosegretario di Stato
per l'interno. Signor Presidente, per queste
interrogazioni riteniamo di dovere, come pri-
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ma cosa, ricordare i,l riheva di questa uni-
versità agraria nella econamia della zana
nella quale essa si trava ed ,opera. Dabbiama
però anche ricardare carne negli ulbimi anni
i redditi canseguiti siana stati del tutta in-
sufficienti a far frante alla gestiane dell'en~
te, sia per la naturale degradaziane dei ba-
schi e dei pascoli, sia per j] deprezzamenta

subìto dalle produzioni Hgnee ormai difficil~
mente vendìbili.

Si rendeva quindi neoessaria provvedere
agli indispensabili rinnovamenti cOllturaili, a
aLle altre migliorie tecniche ad evitare il de~
finitiva deperimenta di detto patrimonia.

Inaltre la situazione finanziaria dell'uni-
versità si em talmente aggravata (un deficit
di circa 8 miliani) da indurre a ceJ1care una
saluziane nell'ambita delle pravvidenze di-
spaste a favare dei territari mantani, nan
essenda l'ente in grada di pravvedere in
propria ai rinnavamenti ed alle altre miglia~
rie tecniche necessarie.

Dall' esame della situaziane effettuata sul~
la base del parere dell'ispeHorata I1ipalrti~
mentale delle foreste, deH'ispettorato pro~
vinci aIe dell'agricaltura e della Camera" di
cammel'cio, risultò che il detto patrimonia,
ove fOisse appof\tunamente riordinata e tec~
nicamente curata, saI1ebbe stato suscettibile
di un rilevante migboramento con larga ri-
valutaziane dei redditi e conseguente bene~
fica effetto nan sala nei riguardi dell'ente
e dei suoi utenti, ma anche nei canfronti del-
l'ecanomia della ZOina.

Si prospettò, oasì, l'apportunità di istitui-
re un'azienda per la gestiOine tecnico-ammi-
nistrativa del patrimonio ddl'università agra-
ria di Frontone ai sensi della ,legge forestale
30 dicembre 1923, n. 3267 e dell'articala 4
del decreto del Presidente della Repubblica
25 luglio 1952, n. 991.

Tale istituzione fu caldeggiata vivamente
dalla stessa università che ne prapase farma~
le richiesta alla prefettura di Pesaro e Ur-
bina con lettera dell'S febbraio 1966. Duran-
te l'istruttaria per l'accertamenta della situa~
ziane dell'ente, 3'Ilche su parere dell'lspetta-
rata delle foreste e dell'Ispettorato pravin-
ciale dell'agricoltura, apparve come più cOln-
veniente l'istituzione di un cansarzio per la
gestione tecnico-amministrativa anche con

compiti di aggiarnamento e di assistenza tec~
llico-forestale, agraria e zoatecnica, ai sensi
dell'ultima comma dell'articola 4 del decre~
ta del Presidente della Repubblica n. 991,
camprendendovii anche l'università agraria
della papolazione di Chiaserna e l'università
agraria delle dodici famiglie di Chiaserna
(Cantiano) <confinanti <con quella di Frontone
e ricche di acque utilizzabili razionalmente
per l'irrigazione anche del patrimonia silvo~
pastarale de1l'università agraria di FrontOlne.

Il provvedimenta di istituziane dell'az]en~
da speciale rispOindeva, quindi, non salo al~
l'interesse degli enti <cansOirziati, ma a quel~
lo di tutta ,la zana che econamicamente gra~
vita intarno a quel patrimania.

È ril casa, camunque, di precisare che la
azienda specialle consOirziale del Catria è
stata oancepita alla SCOlpOdi ,ottenere i be~
nefici contributivi per la gestiane di prarprie~
tà di silva-pastorale, previsti dalle leggi 30
dicembre 1923 n. 3267, 25 luglio 1952 n. 991 e
27 attabre 1966 n. 910. Per questa motiva
la partecipaziOine all'azienda è stata Hmitata
a quegli enti che possiedona tali beni.

Circa l'iter pracedurale seguita si precisa
che la propasta, Oipportunamente camunica~
ta agli enti interessati, travò subita il loro
consenso ed i consigli di amministrazione
dell'q.niversità agraria di FrontOine con atto
n. 23 del 9 giugna 1965, dell'università agra~
ria dellla popolaziOine di Chiaserna con atta
n. 2 del 9 giugna 1965 e dell'università agm-
ria delle dadici famiglie di Chiaserna can at~
ta n. 2 della stessa data, deliberarono sia la
adesione al cOinsorzia, sia 1'3'pprovaziane del-
lo statuto.

Dopa aver sentito, ai fini prOicedurali, i pa-
reri della Camera di cammercia, dell'lspetto-
rata ri,partimentale delle fareste, dell'lsipetta~
rata provinciale dell'agricoltura e dell'am-
ministrazione prov1inciale, i quali enti tutti
si espressero a favore dell'istituziane del ci~
tato cansorzio, e prev,ia parere favorevole
deUa giunta provinciale amminist,rativa
espresso nella seduta de129 maggia 1967, can
decreta pI1efettizia n. 15661 del 31 maggia
dello stesso anno fu istituita ill consorzia di
che trattasi ed approvato il l'elativa statuta,
ai sensi del combinata disposto degli arti~
coli 139 e seguenti e 155 e seguenti del regia
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decreto 30 dicembre 1923, n. 3267, nonchè
dell'articolo 4 del decreto del Presidente del-
la Repubblica 25 luglio 1952, n. 991, seguen-
do le istruzioni impartite dal Ministero del-
l'agricoltura e foreste con circolare nume-
ro 14039 del 13 marzo 1953.

L'azienda spedale consorziale fu comun-
que costituita dopo l'accertata sua rispon-
denza ai fini previsti dalla legge. Peraltro,
oltre a sollevare le università agrarie inte-
ressate ~ ed in ispeoie quella di Fronto-
ne ~ da una grave situazione deficitaria, la
nuova gestione tecnico-amministrativa con-
sente una notevole rivalutazione economica
della zona, con benefici riflessi sulla situazio-
ne generale della popolazione dell'intem co-
mune.

A seguito di dissensi interni al consigl1o di
amministrazione dell'università agraria di
Frontone, alcuni amministratori ~ tra cui
il presidente ed il vice presidente ~ hanno
rassegnato le proprie dimissioni.

La ricostituita amministrazione, per nuovi
suoi orientamenti, nell'impossibilità di rece-
dere dal consorzio, che ha la durata di an-
ni dieci, ha prodotto denuncia al Capo del
Governo ~ ex articolo 6 della legge comuna-
le e provinciale ~ per l'invalidazione del
provvedimento prefettizio di istituzione del
consorzio, per violazione dell'articolo 150 del
regio decreto 30 novembre 1923, n. 3267.

Non si conoscono li motivi di tali di1ssensi
nè quelli che hanno indotto il presidente del-
l'università agmria di Frontone e gli lailtri
utenti a promuovere il ricorso.

Le 'eccezioni mosse riguardano, come già
ricordato, la mancata applicazione delil'ar-
tioolo 150 del I1egio decreto 30 novembre
1923 n. 3267, nel senso che H provvedimen-
to di adesione al consorzio e di approvazione
dello statuto avrebbe dovuto essere delibera-
to dai due terzi dell'assemblea degli utenti
e non dal consiglio di amministrazione.

Al riguardo deve osservarsi, però, che la
costituzione dell'azienda speciale consorzia-
le è avvenuta sulla scorta delle norme conte-
nute nell'articolo 142 e negli articoli da 155
a 158 del citato decreto. L'articolo 150 non
risulta app1icabile nel caso specifico perchè
non riguarda le aziende speciali direttamen-
te costituite dalle comunanze agrarie.

Inoltre, lo statuto dell'università assegna
all'assemblea degli utenti la sola facoltà di
eleggere il consiglio di amministrazione, de-
legando ad esso ogni altm oompetenza am-
ministrativa. Talchè, con l'adesione alla co-
stituzione dell'azienda consorziale, il detto
consiglio amministrativo ha compiuto atto
del tutto legittimo ed efficaoe.

Attesa, peraltro, la opinabilità dei motivi
di illegittimità denunciati e mancando, co-
munque, gli estDemi essenziali dell'interesse
pubblico speci£ico, non si reputa di dover
promuovere l'annullamento dell'atto di che
trattasi. Conseguentemente, a prescindere
dalle pur doverose valutazioni di inopportu-
nità, in relazione ai fini in base ai quali è
stata istituita l'azienda, non si ritiene di po-
ter aderire alla richiesta di scioglimento del-
l'azlienda 'stessa.

Non consta, inoltre, che sia stata delibera-
ta 1a concessione in uso perpetuo di appez-
zamenti di terra a prezzo simbolico a perso-
ne direttamente o indirettamente legate tra
loro da amicizia o vincoli.

L'azienda consorziale ~ che ha compati
solamente tecnici ~ non ha, infatti, facoltà
di adottare provvedimenti che riguardino la
oessazione in qualunque forma di beni della
comunanza.

Non risulta, infine, che i consigM di am-
ministrazione delle singole università abbia-
no, recentemente, deliberato cessione alcuna
di terra di lloro propI1ietà.

T O M A S U C C I. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

,~ T O M A S U C C I . Signor Pvesidente,
onorevol,e Sottosegretario, intanto credo che
il ritardo con cui si dà risposta all'interroga-
zione sia di per sè Largamente or1ticabile.
Non starò quindi assolutamente a contestare
che oggi queste comunità agrarie nell'Appen-
nino marchigiano costituiscono un fatto di
notevole rilievo nella vita economica mon-
tana e che li reddhi sono del tutto insuffi-
cienti per queste popolazioni, per cui è indi-
spensabile procedere ad una trasformazione
delle strutture agrarie esistenti in quella zo-
na e provvedere conseguentemente agli inve-
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stimenti necessari, usufruendo dei benefioi
delle leggi attualmente in vig0're. Di tutto
questo le do atto ed è giusto, tanto è vero
ohe nel 1965 le pop0'lazio.ni direttamente in~
teressate si resero largamente conto di que~
sta situazione e furono gli stessi co.nSligM di
amministrazione, non so.lo di queste tre uni~
versità agrade, ma di numerose altJ:1e esi~
stenti nella plaga montana, a dare vita ad
un tipo di oonso.rzio t~a tutte le organizza~
zioni aM0'ra ,esistenti di fatto.

Noi abbiamo 19 enti di queSito genere e
tutti si erano. impegnati ad 'aderke al O0'nsor~
zio che è stato poi costituito soltanto da tre
di queste organizzazioni. Si dice o.ra che non
Siico.nosoono nel campo della Ip:wceduna qua~
li siano i motivi che hanno portato a tanti
diss,ensi all'interno di queste organizzazioni.
Credo che, se ella avesse avuto modo di leg~
gere attentamente il ricorso che è stato avan~
zato ai sensi ddl' artic0'lo 6 del regio decJ1eto
del 3 marzo del 1934 n. 383, avrebbe trova~
to motJivo suffidente per vedere quali fossero
le ragioni in base alle qual,i i dissidi sostan~
zialmente erano nati.

No.n si possono ricercare nelle dimissioni
di un presidente o di un vioe preSlidente i
motivi a sostegno di una tesi che sembra
giusta e che è qudla dei dirigenti del co.n~
sorzio del Catria, peI1chè so.stanzialmente si
tratta del fatto che, onorevole Sottosegreta-
rio, nel 1967 costo.ro, che attualmente dirigo~
no ffilconsorzio del Catria, ebbero la sfiducia
di tutte le po.po.lazioni agricole di quella zo-
na e vennero cacciati dall'università agraria
di Frontone. Caociati da questa universi,tà,
co.stituirono, senza ,l'adesione delle altI1e 16
istituzioni, un nuovo consorzio per conto
proprio, cercando di avere l'adesione di que~
ste tre università agrarie. E il modo in cui si
è proceduto alla costituzione non va bene ~

diciamo così ~ agli aderenti, alLe popola~
zioni agnicole, perchè sono state violate oo~
stantemente tutte le norme per la costitu-
zione di questo consorzio. Ella dioe che que~
ste norme non sono state violate. Io non vo~
glio leggel'le una lettera del Ministero della
agricoltura che dà perfettamente ragione
agli aderenti all'università agraria di Fron~
tane e di Chiaserna. Sostanzialmente questa
lettera dice che è necessario che ciascuna

assemblea nomini i pr0'pri rappresentanti
in seno alla commi'ssione amministratrice;
e aggiunge anC0'ra che, per la conseguente
deliberazione che è stata presa dalle tre uni~
versità agrarie, tutte hanno lo scopo di nomi~
nare le commissioni amministratriCi, nomi~
ne che però debbono essere ratificate dall'as-
semblea generale di ciascuna comunanza.
Tutto questo non è avvenuto. Vi è stata s0'l-
tanto una attività portata avanti da un grup~
po di 'persone attraverso ,i consigli di am~
ministrazione che erano stati eletti in un
periodo estremamente difficile, per cui i rin~
novati co.nsigli di amministrazione hanno
C0'ntestato @iustamente, sulla base degli ar~
tic0'li di legge, che queste C0'se potessero es-
sere accolte.

Quindi l'azienda spedale è stata costitui~
ta, con delibenazione deJ consiglio di ammi-
nistrazione, in violazione degLi artiooli 150
e 151 del I1egio decIdo-legge del 1923 il qua~
le prevede che la deliberazi0'ne per la costi-
tuzione dei c0'nsorzi e altri c0'rpi morali de~
ve essere presa dai c0'ndo.mini ohe rappre~
sentina Ila maggioranza degli interessi o al-
meno di un terzo dei comp0'nenti la comu~
nione. Se gli articoli di legge prevedono
questo, perchè non si vuo.le oggi provvedere
a modificare 10 stato attuale delle cose che
è di profondo turbamento per tutte le po-
polazioni?

Si tenga conto poi del fatto che è lo stes~
so Mini,stero dell'agric0'ltura che sollecita.
Vi è una Ilettera del MinistI10 dell'agricoltu-
ra con la quale ,si invita ill consorzio del Ca~
tria a procedere alla convo.cazione delle as~
semblee per la ratifica di quanto è stato
fatto: almeno per questo!

M A R I A N I, Sottosegretario di Stato
per l'interno. Di che data è questa lettera?

T O M A S U C C I. La data preoisa non
la ric0'rdo, ma le posso dire che è di qualche
mese fa. Inoltre ho qui una lettera del 27
di giugno del 1969, sempre del Ministero del~
l'agricoltura e delle foreste, in cui sostan~
zialmente si dicono le stesse cose. Si dice:
« Il punto di vista dell'azienda circa l'appli~
cabiHtà della norma alle sole aziende sin-
gole non puòesseDe aocettato. Questa am~
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ministrazione infatti non può non rilevare
che tale ,interpretazione porterebbe all'a:ssur~
da conclusione che per i domini collettivi
non si potrebbero costituire aziende speciali
consorziali ma soltanto aziende singole e
pertanto il decreto di cos6tuzione r,isultereb~
be illegittimo ». E sempre i,l Ministero invita
persino, con un'altra lettera, alla modifica
degli articoli 4 e 5 dello statuto che è attual~
mente in vigore. Questo è il guaio!

M A R I A N I, Sottosegretario di Stato
per l'interno. La lettera alla quale si riferiva
prima è un'altra, più recente? Questa di cui
par1la ora la oonosoiamo.

T O M A S U C C I. È un'altra lettera
che è stata scritta al compartimento delle
foreste e trasmessa per oonoscenza alla Pre~
fettura di Pesaro ed al consorzio del Catria.
Non l'ho qui a mia disposizione, ma sarei
stato ben lieto di mostrarglida.

Quindi oggi siamo di fronte a questa si~
tuazione. Quando parliamo di scioglimento,
onorevole Sottosegretario, intendiamo chie~
dere lo sciogl,imento di questo tipo di oon~
so l'zio che è stato costituito attraverso una
cricca di persone per ragioni politiche di
potere locale, di siÌstemazione di oerti in~
dividui. Io posso anche ass.kurare che era
stata deliberata Ila vendita della terra a prez~
zo del tutto simbolico (potrei farle anche i
nomi); ma, su intervento degli interessati e,
diciamo così, dei rappresentanti del Parla~
mento che stanno in quella provincia, la pre~
[ettura è stata costretta a bocciare tale de~
libera. Provi a chiedere al prefetto di Pesaro
se tale delibera è stata boociata e se insie~
me a questa sono state bocciate ahre deli~
bere che intendevano lottizzare numerosi ap~
pezzamenti di terreno con l'intento ~ così

si d:iJceva ~ di dare un contributo alla valo~
rizzazione turistica della zona!

È evidente che si trattava di una situazio~
ne di intrallazzo non acceHabile per cui bi~
sogna prima di tutto provvedere allo scio~
gMmento o comunque alla convocazione di
queste assemblee e ad una azione costante
e continua per far aderke ald un consorzio
di questo genere le altre 16 università agra~
rie le quali si trovano nelle stesse condizio~
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ni, hanno bisogno dello stesso rinnovamento
delle strutture, hanno bisogno di investimen~
ti notevoli perchè l'economia montana, co~
me ella ha giustamente sottolineato, vlive in
situazioni drammat:iJche, non solo difficili.
Per cui per riuscire ad allev,iare almeno in
parte quelle che sono le attuali oondizioni
economiche dei produttori della nostra mon~
tagna, è indispensabile ohe si cDei sì questo
organismo, che si diano sì i contributi neoes-
sari allo sviluppo economioo, ma è altresì
necess,ar,io che si creino organism:i democra~
tici nei quali la partecipazione diretta degU
interessati sia tenuta in piena considerazio~
ne, del resto così come la legge prevede.

Non posso quindi dichiararmi soddisfatto
di una risposta di questo genere perchè ri-
oalca una lettera che già il Ministero dello
interno ha scritto qualche mese fa. Quello
che le chiedo è che si provveda al supera~
mento di questa situazione pel1chè allo stato
attuale ddle cose nè l'uI1JÌversictà agraria di
Frontone, nè quella di Chiaserna, nè il con~
sorzio del Catria sono in grado di funzionare,
di portaI'e avanti ,la propria attività. Sono
due anni che questo Consorzio si è costitui~
to; non ha potuto e non svolge la minima
attività a favore di queste popolazioni: per
cui, per superare questa situazione, è indi~
spensabile un intervento sedo dal punto di
vista politico che orienti le ceose nel senso
che è stato sottolineato ancehe da lei nella
prima parte della sua risposta. Grazie.

P RES I D E N T E. Segue un'interro~
gazione del senatore Raia. Se ne dia lettura.

BER N A R D I N E T T I, Segretario:

RAIA. ~ Al Ministro della sanità. ~ Per

saper'e se il regolamento di esecuzione del
concorso per farmade, previsto dalla legge
2 aprile 1968, n. 475, sia stato de:finitivamen~
te approvato, considerato che H Consiglio di
Stato doveva esprimere ill proprio parere.

Per sapere, altresì, se è a conoscenZ!a che
il ritardo nell'attuazione della legge crea un
grave disagio fra le popolazioni interessate
e fra i farmaoisti concorrenti e come inten-
da intervenire per eliminare ulteriori ritar-
di. (,int. or. ~1255)
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P RES I D E N T E. Il Governo ha fa-
coltà di risp,ondere a questa interrogazione.

D A L C A N T O N M A RJ A P I A ,
Sottosegretario di Stato per la sanità. Ono-
,revole Presidente e onorevole interrogante,
il regolamento di esecuzione della l,egge 2
aprile 1968, n. 475, è stato da tempo predi-
sposto dal Ministero della sanità.

Detto schema di regolamento, dopo aver
riportato i pareri favorevoli del Consiglio
superiore di sanità e dei Ministeri delnnter-
no, delle finanze e del tesoro, è stato tra-
smesso al Consiglio di Stato per il definitivo
parere.

Il supremo consesso ha mosso alcuni ri-
lievi in menito, e quanto Pllima questa am-
ministrazione restituirà al predetto conses-
so 1,0 schema di reg,olamento appositamente
modifioato.

Comunque, con circolari ministeriali nn. 65
e 204 rispettivamente del 22 marzo 1969 c
del 20 ottobre scorso, sono state limpmct,ite
istruzioni ai medici provinciali per il solle-
cito espletamento dei concorsi per l'asse-
gnazione di farmacie, potendo esperirsi tali
adempimenti anche in pendenza dell'emana-
zi,one del regolamento.

A tutt'oggi sono stati già banditi dai me-
dici provinciali numer,osi concorsi.

R A I A. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

R A I A. Signor Presidente, onorevole
Sottosegretario, il pmblema che ho posto '
con la mia ,~ntellrogazione av,eva lo scopo di
senslbilizzare il Governo e le autorità pre-
poste all'attuazione della legge 2 aprHe 1968,
n. 475, relativamente alle norme concernenti
il servizio farmaceutÌ'Co che è talmente im-
portante da assumere un carattere nazionale.

Ora se è vero ~ come sembra vero da
alcuni dati statistici ~ ohe oltre tremila

càmuni del nostro Paese sono sprovvisti di
farmacie, che tali comuni, per essere ubi-
cati a distanza notevole dai centri assisten-
ziali, sono bisognosi di presidi sanitari; e se
è vero ~ come è vero ~ che vi sono più di

23 mila farmacisti n,on titola'ri che attendono

l'attuazione piena della legge, ci si rende
perfettamente cont,o di quanto sia attesa la
risoluzione di questo annoso problema.

Conoscevo (per averla letta tempo addie-
tro sui giornali) la notizia secondo la quale
il Ministro della sanità avrebbe emanato una
circolare ai medici provinciali con la quale
si «invita ad esperire con sollecitudine ]e
pratiche burocratiohe neoessarie per esple-
tare concorSli per l'assegnazione delle fa'rma-
cie »: ma tutto ciò non- basta.

Nella mia interrogazione avevo esattamen-
te richiesto perchè tanto in ritardo veniva
dato il parere da parte del Consiglio di Sta-
to. È possibile che pur essendo ormai prossi-
mo il mese di maggio e potendo ci senz' altro
preparare a celebrare l'anniversario dell'indi-
zio ne del concorso stesso, ancora vi siano
così gravi difficoltà interp:retative da impe-
dive che si inizino le prove di esame dei can-
didati che si sono presentati ai concorsi per
l'assegnazione delle sedi vacanti o di nuova
,istituzione? Pevchè ~ questo è l'argomento
,ohe volevo trattare ~ tante ed inspiegabili

remare hanno impedito l'emanazi,one del re-
golamento di esecuzi,one previsto dall'arti-
colo 26 della legge suddetta che avrebbe do-
vut,o essere emanato entro sei mesi?

Le scadenze sono state beffardamente su-
perate; il Consigli,o di Stat,o poi, per espri-
mere il parere, ha perduto tanto tempo qua-
si si fosse trattato di risolve:re formule di
fisica atomica! Ora abbiamo il regolamento
fatto in ritardo che è stato ritrasmess,o al
Consigho di Stato che deve esprimere il pro-
prio parere: pe:rciò praticamente, a due an-
ni di distrunza, ancora la legge non viene ap-
plicata, e intanto fino ad oggi sembra si va-
da oercando solo il classico pelo nell'uovo.
Tutto ciò fa pensare purtroppo che qualcosa
di ,oscuro si nasconda dietro queste remare.

Infatti, onorevole Sottosegretario, il prezzo
delle farmacie trasferibili è salito alle stelle:
cosa c'è ~ ripeto ~ dietro queste remare?

Ai 23 m~la farmacisti non titolari e rurali
cosa rimane da fare? È ovvio: chi ha mi-
lioni da spendere può arrangiarsi, ma ,agli
altri non resta che protestare per rompere
questi indugi e i privilegi di forne retrive
e antisociali, ben agguerrite e foraggiate da
potenti ,organizzazioni aUe qua1i va bene
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quesito stato di cose; tali resistenze hanno
permesso infatti che diritti e ,leggi venissero
impunemente violati.

Tali remare hanno creato uno stato di
cose per cui molti quartieri popolalli non
hanno una farmacia; lei, onoJ1evole Sottose~
gretario, è stata ad Agrigento due mesi fa.
In tale provincia vi sono 23 comuni, su 46,
che attendono la sede farmaceutica; ci tro~
viamo in una situazione per la quale in
questi giorni manifestazioni popolari si so~
no verificate anche a Villaisede, in quel nuovo
villaggio, perchè la gente è costretta a per~
correre dieci chilometri per pater comprare
una medicina. Tale situazione è intollerabile;
ogni limite di sopportazione sta per essere
superato ed anche la paZJienza ha un limite:
popolazioni intere sono lasciate senza assi~
stenza farmaoeutica, professionisti da anni
attendono una sistemazione adeguata al ti~
tala di studio conseguito con tanti sacrifici;
cosicchè, se il ritardo nell'attuazione della
legge ha creato tanto disagiO', se remare vi
sono per l'attuazione della legge stessa e se
inoltre ancora non si vuole l'attuazione del~
la legge, è evidente che devo dichiararmi
insoddisfatto per il modo come vanno le
cose.

P RES I D E N T E. Segue un'interro~
gazione del senatore Argiroffi. Se ne dia let~
tura.

BER N A R D I N E T T I, Segretario:

ARGIROFFI. ~ Al Minzstro della sanità.
~ Per sapere se è a conosoenza deH'inde~

cente vioenda che interessa l'Ospedale civi,le
« Regina Margherita» di Palmi (Reggia Ca~
labria). Presso il citata ente ospedaliera,
infatti, è accaduto che, nell'imminenza del~
l'apertura del nuovo edifioio, il consiglio
di amministrazione ha prooeduto a circa
40 assunzioni con il sistema della chiamata
e gli amministratori, sfidando l'ira popola~ I
re ed ogni forma di pudore, hanno chiama~
to ai vari posti una serie ben identificata
di persone notoriamente legate da molte~
plici l'apparti ed interessi personali e po~
litici con il gruppo dirigente amministrati~
va e sanitario.

Davanti a tale scandalo, l'interrogante
chiede al Ministro se non ritenga urgente
sciogliere con immediato provvedimento H
consiglio di amministrazione e sottolinea
altresì che non operare in tal senso signifi~
cherebbe avallare la grave offesa al senso
democratica e civile di una col,lettività che
è già in fermento, come provato dal da~
mODe della stampa, e che attende daUa com-
petente autorità gli opportuni interventi,
non esdusa una denuncia dei fatti aM'auto~
rità giudiziaria competente. (int. or. ~ 952)

P RES I D E N T E. Il Governo ha fa~
coltà di rispondere a questa interrogazione.

DAL CANTON MARIA PIA,
Sottosegretario di Stato per la sanità. Ono-
revole Presidente, onorevole interrogante, il
10 luglio del 1969 è entrato in funzione i,l

nuovo ospedale civile di Palmi di 150 posti-
letto.

n consiglio di amministrazione dell'ospe~
dale ha assunto, per chiamata, 35 persone
per disimpegnare con urgenza i vari incari~
chi di medico, inserviente, cuoco, capo~sala,
infermiere, caldaista ecoetera, dietro rega~
lare domanda degli interessati.

Detta assunzione provvisoria del personale
strettamente necessario è avvenuta per in~
derogabili esigenze di funzionamento dei
servizi del nuovo ospedale.

Dive:rsamente, l'apertura del nuovo aspe~
dale ~ attesa la lunga procedura del oonoor~
so ~ si sarebbe dovuta rinviare di molti
mesi, con grave nocumento per l'assistenza
sanitaria ospedruliera dei lavoratori e della
popolazione della zona assistita dall'ospedale
in parola.

Successivamente, nel rispetto dell'articolo
3 del decreto del Presidente della Repubblica
27 marzo 1969, n. 130 (commi terzo, quarto
e quinto), l'amministrazione ospedaliera in
questione ha pravveduto a ricoprire per
chiamata soltanto alcune speciali categorie
del personale esecutivo, attribuendo per in~
carico temporaneo gli altri posti resisi va~
canti in attesa dell'espletamento dei pubbli~
ci concorsi, i quali sono stati già deliberati
per i seguenti posti: due posti di ostetriche;
un posto di infermiere pllo£essiona:le; un
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posto di puericultrice; 15 posti di infermieri
generici; un po,Sto di ragioniere; un posto i

di economo; un posto di applicato di I obs~
se; un 'posto di archivista~dattilografo.

Comunque l,l Ministel'O deLla sanità ~ tra~

mite il proprio organo periferico ~ assicuDa
ogni opportuno intervento per l'immediata
normalizzazione della situazio,ne ospedaEe~

l'a di cui trattasi.

A R G I R OFF I. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

A R G I R OFF I. Mentirei, onorevole
Sottosegretario, se dicessi che la sua rispo~
sta esaurisce l'argomento deUa mia inter~
rogazione. Mi rammarica dover dire di più
e cioè dover affermare che ho l'impressione
che ella addirittura parli di un'altra cosa,
differente da quella che costituisce la sostan~
za della mia interrogazione.

Curiosamente, oggi è stato pubblicato dal
giornale «Il Sob24 Ore» un articolo del
Ministro della sanità Mariotti intitolato « Co~
me guarire gli ospedali », dove ad un oerto
punto il Ministro dichiara: « Le conseguenze
di un tale stato di fatto })

~ egli si riferisce
alla disfunzione della rete ospedaliera italia.
na ~ «si risolvono, in particolare per gli
ospedali, in una cronica mancanza di liquidi~
tà monetaria, nel ricorso sempre più pressan~
te e sempre più difficile al mercato :fmanzia~

l'io (col massimo drenaggio di risorse fresche
che vengono sottratte ad altri impieghi pro~
duttivi), in una politica delle fo,rniture fon~
data sulle ditte disposte a far credito e no,n
su quelle che praticano prezzi più conve~
nienti, nell'aocumulo di vistosi quozienti di
interessi per scoperture di tesoreria (in me~
dia 500 lire per giornata di degenza), nen'im~
possibilità, ormai ahitualle, di corrispondere
gli assegni al personale; in bveve in un disor-
dine amministrativo e funzionale senza pve~
cedenti. Al presente, quindi, esistono tutte
l,e cause che impediscono e perturbano in

modo grave, in tutti i sensi, l'alpplicazione,
sia pur graduale, delle leggi di riforma e
delle norme delegate ,ad esse collegate, l'im~
postazione di una politica di programma~
zione degna di questo nome, qualunque mi~

glioramento, in termini qualitativi e quanti~
tativi, dell'assistenza agli infermi, e addirit-
tura, a brevissima scadenza, l'erogazione del.
l'assistenza stessa a ,livelli minimi ».

Mi pare che questa specifica indicazio,ne
del Ministro suMe cause essenziali e nodali
della disfunzione ospedaliera costituisca il
punto di riferimento della sostanza che io
ho inteso attribuire alla interrogazione. In
realtà, la denuncia di queste carenZie si col~
loca come un'indicazione, un'identificazione
delle cause di sperequazione esistenti nello
ospedale di Palmi e in tutti gli ospedali ca~
labresi; in particolare, per quanto riguarda
la mia diretta esperienza, degli ospedali della
piana del Tauro e delila provincia di Reggia
Calabda, dove appunto un provvedimento
del genere di quello da me denunciato si~
gnifica andave avverso gli orientamenti pro~
posti e le necessità organizzative più imme.
diate.

Naturalmente, il ministro Mariotti si ri.
ferisce ad una serie di punti programmatici,
di rivendicazioni, di obiettivi, per i quali
egli spiega la sua indicaziOine politica: per la
sOiluzione dei quaE, in altri termini, egli
avanza delle proposte tra le quali la costi~
tuzione di un fOindo sanitario nazionale, lo
sçorporo dei poliambulatori attualmente ge~
stiti dai vari enti e, cOlme è detto al punto
terzo (che, ai fini del nost'ro discorso, mi
sembra il più intevessaote), il riordinamen~
to del sistema di amministrazione e di con~
tabillità degli ospedali. A questo proposito,
egH parla degli enti ospedalieri per i quali
si dovrebbe introdurre l'obbligo, in sostitu~
zione delICt contabilità finanziaria, della con~
tabilità economico~patrimoniale ed analitica
dei costi, attuata con un completo sistema
di elaborazione, allo scopo ~ e questo è ill

punto essenziale ~ di consentire ,la trasfor~
mazione dell'ente ospedaliero in una azienda
di erogazione che diventerebbe poi anche
un'azienda di produzione di servizi, sia pure
finalizzata all' equilibrio economico.

In questa cornioe ~ si dice ~ si oOilloca

la regolamentazione che è basata quindi sul
sistema finanziario. A parte altre incOingruen-
ze, quest'ultima è da considerare largamente
superata negli scopi e dannosa agl,i interessi
degli stessi enti, nel senso che la oontabilità
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economico~patrimoniale, della quale bisogna
tenere conto ai fini dI una riorganizzaz1one
del settore ospedaEero, richiede la puntua-
l,izzazione più responsabile ddle spese.

Vorrei aggiungere ai cinque punti, indicati
dal ministro Mariotti come conclusivi della
sua analisi, un sesto momento di rivendica-
zione o ~ se si vuole ~ un corollario, che
nel Sud assume una sua drammatica ed
urgente rilevanza, un peso che definirei
intollerabi,le e caratteri di cronica corruzio~
ne. Mi riferisco alla necessità di calmierare,
controllare, qualificare e giustificare, sulla
base del disoorso che il ministro M arliotti
fa, tutte le spese e quindi anche le nuove
assunzioni nell'ambito dell'istituzione ospe-
daliera, soprattutto a livello di attività ge-
nerica e di manovalanza. Arriviamo a casli
come quelli rilevati a Pallmi e a Taurianova,
città dove io vivo e dove il numero com-
plessivo degli impiegati nell'istituto ospeda~
Liero si avvia a raggiungere scandalosamen-
te il numero dei posti-letto, mentre le assun-
zioni non accennano a diminuire.

Ci sembra legittimo a questo punto chia~
rire una cosa. Non vorremmo si pensasse
che noi non ci preoccupiamo abbastanza del~
la condizione di quanti chiedono di lavorare
in qualunque modo nel Sud e soprattutto
nella Calabria, che è stata definita come il
Mezzogiorno del Mezzogiorno d'Italia. Que-
ste cose noi le sappiamo molto bene e
queste esigenze le conosciamo meglio di tan-
ti altri perchè portiamo avanti da tanti
e tanti anni una polemica appassionata con-
tro coloro che sono responsabili di aver I

condannato il Sud alla disoccupazione e al-
la emigrazione. Abbiamo concluso proprio
la scorsa settimana in Calabria un grande
sciopero incentrato su questi problemi.

La questione invece, a nostro parere, si
angola su un dato specifico e va capovolta,
dal momento che l'ospedale non può non
considerarsi se non come una struttura sa~
nitaria e culturale, uno strumento di eman-
cipazione del cittadino calabrese sul piano
della libertà essenziale, costituita proprio
dal diritto aHa salute, e sul piano della qua-
lificazione di un centro di aggregazione scien-
tifico che forse è l'unica componente della
cultura in regioni come la Calabria. Questo

il sensa delJa nostra lotta per un corretto
piano ospedaliero regionale, non burocra~
tico e sottratto alla voracità dei gruppi del-
lo sciacalJjsmo politico, nelle innumerevoli
repubbliche sud americane esistenti nel Mez-
zogIOrno; un piano ospedaliero nel quale il
contributo popolare, delle amministrazioni
locali, dei cittadini e dei sindacati sia de-
terminante per fare degli ospedali delle uti-
li strutture sanitarie che coagulino sia au-
tentiche correnti di studio, sia nell'interes-
se della popolazione utente per la matu-
razione professionale di tanti e tanti me-
dici ormai umiliati a un rango e ad una pra-
tica disgregatrice nella quale, alle aperture
scientifiche e alla integrazione sperimenta~
le e sociale, sono oggi sostituite inaudite
situazioni come quelle di Palmi e di' Tau-
rianova, dove impera solo la legge dell'« ar-
raHa}) per chi è più dritto, dove l'ospedale

è ridotto a centro di consumo per aree
depresse, una specie di tavola calda per mi-
litari di basso rango.

Quando noi diciamo queste cose abbia-
mo l'ambizione di parlare non solo dei pro-
blemi a valle di circostanze di questo ge-
nere, bensl del grande e dibattuto proble-
ma della cultura ~ come dicevo ~ e della
presenza organizzativa dell'università, e dei
possibili livelli di preparazione tecnica supe-
riore in Calabria.

Ecco il problema della università, di che
cosa noi intendiamo e di che cosa a nostro
parere non si può non intendere per quali-
ficazione dei livelli universitari in regioni,
come quella calabrese, che non hanno una
presenza universitaria,. della partecipazione
cio~ e qualificazione dei medici nella giusta
dimensione, funzione e organizzazione ospe-
daliera.

Quando noi protestiamo per il fatto che
si è pensato di destinare a funzione regio-
nale, per esempio, gli ospedali di Cosenza
e di Catanzaro, non lo facciamo con lo spi-
rito campanilistico di quanti, sciocchi o fin-
gendosi tali, gridano « o Reggia o morte ",
tranne che a spartire poi l'avvenire cultura-
le della importante provincia reggina secon~
do l'antico adagio napoletano che dice: ({ tu
mi dai una cosa a me e io ti do una cosa
a te ».



V LegislaturaSenato della Repubblica ~ 14286 ~

24 APRILE 1970270" SEDUTA ASSEMBLEA - RESOCONTO STENOGRAFICO

Il problema che io affronto per Palmi è
chiaro. Per dieci anni l'ospedale è stato chiu-
so. Lei ha detto una cosa singolare a questo
proposito: ha detto che dietro domanda de-
gli amministratori sono stati istituiti questi
posti di occupazione. Per molti mesi ~ ella
ha detto ~ sarebbero rimaste inutilizzate le
strutture sanitarie dell'ospedale di Palmi se
non si fosse adottato questo provvedimento
d'urgenza. Si dà però il caso che yer ben
dieci anni l'ospedale è stato chiuso e che
di queste cose non si è mai interessato nes-
suno. Ora, d'improvviso, esplode la fregola
di fare 40 assunzioni, di evidente tipo elet-
toralistico. Per dieci anni l'ospedale è stato
chiuso e ben finito nelle strutture murarie,
inutilizzato perchè bassi calcoli locali di
gruppi ben identificati ne hanno impedito,
con inaudita arroganza, l'apertura. I citta-
dini venivano ricoverati in una sorta di in-
descrivibile baraccone, sudicio, pericoloso e
indecoroso, mentre il nuovo ospedale invec-
chiava e manifestava, prima ancora di qual-
siasi utilizzazione, stigmate di fatiscenza.

Questa, a nostro avviso, è la verifica di
che cosa significa considerare l'ospedale di-
versamente da come dicevamo nel Mezzogior-
no; di che cosa significa provocare dequali-
ficazione e corruzione. Provvedimenti di tal
natura non riescono e non riusciranno a ri-
solvere alcuni problemi sociali o di cate-
goria.

Nel caso di Palmi non solo non è stato
e non sarebbe possibile migliorare il quadro
della si tuazione ospedaliera ma si sono ag-
gravate scandalosamente ingiustizie e inef-
ficienze. Dirò di più: a Palmi ciò significa,
in definitiva, servirsi della salute dei cittadi- .
ni come di una merce di scambio e di con-
trattazione. Sono stati assunti elementi espJi-
citamente legati o compromessi in modo
addirittura smaccato, esibizionistico e spes-
so indecoroso, con i I1esponsabili dell',ammi-
strazione ospedaliera. È stato come se in
una situazione di miseria e di insofferenza
popolare ormai si sia voluto ancora insiste-
re con toni mafiosi: qui comandiamo noi e
facciamo quello che ci pare.

Ora noi diciamo che situazioni di questo
genere denunciano la pI1esenza di un tipo di
pirateria parassita delle strutture sanitarie

nel Sud, ancor più grave e triste proprio per-
chè avviene nel Mezzogiorno. Dunque non
sono solo le isole di privi,legi'O e di ba-
ronia professionale a costituire e suscitare
il concetto di pirateria della salute: vi è la
pirateria della salute di coloro che usano
degli ospedali, con tutto ciò che iniziative
di tal genere comportano, per la loro squal-
lida politica di sottoborgo governativo.

Mi consenta, onorevole Sottosegretario,
una considerazione. Pensi che cosa signifi-
cano questi due punti che mi pare vengano
fuori da un fatto come quello che stiamo
dibattendo: primo, il ricatto della miseria
111Calabria, attraverso assunzioni sostanzial-
mente illecite e certo ingiuste ed offensive
dei diritti e della libertà di scelta dei citta-
dini, a qualsiasi livello e a qualsiasi titolo;
secondo, il ricatto della povertà attraverso
la strada del diritto alla salute, consideran-
do e sforzandoci di pensare e di pesare den-
tro la nostra coscienza, dentro la nostra re-
sponsabilità di uomini di Stato che cosa è la
salute del cittadino cailabrese.

Non starò cert9 qui ad affrontare il pro-
blema della salute in una regione come la
mia; ne abbiamo parlato tante volte con lei,
onorevole Sottosegretario. Abbiamo parlato
del problema drammatico dei bambini cala-
bresi, per esempio. Lo stesso ministro Ma-
riotti, quando occupava per la prima volta
i,l Dicastero deHa sanità, promoss,e un'im-
pressionante inchiesta su un gruppo di sco-
lari della provincia di Reggia Calabria, e
ne ebbe una verifica, una chiara documen-
tazione attraverso le conclusioni dolorosis-
sime di quell'indagine.

Io voglio parlare proprio di questa tri-
ste, drammatica componente della condizio-
ne umana, che viene tuttavia cinicamente
subordinata ad atti di prepotenza come quel-
lo di Palmi: la prepotenza di chi non esita
ad usare ogni mezzo discriminante e ingiu-
sto sino ad imped~re il progredire di 'Obiettivi
di riscatto e di miglioramento obiettivo della
situazione. Sono due momenti e quindi due
tipi di intervento, non si comprende bene
quale dei due più spietato. Ora, non è mio
compito fare nomi e ridurre in termini di
rozzo pettegolezzo un problema tanto gran-
de; ciò che voglio chiederle è come, da qual-
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siasi parte politica si guardino fatti di que-
sto genere, si possano condividere iniziative
di questo tipo, a chi possa giovare coprire
anche tangenzialmente interessi di tal gene-
re. Tanto lei, onorevole senatrice Dal Can-
ton, che conosco sensibile a questi proble-
mi, che lo stesso senatore Zonca, già SottDse-
gretari') alla sanità, mi hanno più volte con-
fessato il loro turbamento dinanzi a fatti
di tale gravità negli ospedali del Sud. in oc-
casione delle denunzie che spesso io ho ele-
vato sui nosocomi della provincia di Reggia
Calabria.

Ora si parla anCDra di nUDve assunziDni;
anzi ne sono state fatte altre e se ne pre-
vedono numeros~e ed imminenti, si dice chia-
ramente in prossimità delle elezioni. Ciò
che noi chiediamo è: che cosa farete voi?
Fingerete di non sapere, di non vedere, di
credere all'utilità e alla correttezza di cose
inutili, nocive e a dir poco scorrette? Noi
vi chiediamo di bloccare queste assunzioni
indiscriminate, di non nuocere alla funzio-
nalità degli ospedali in una situazione deli-
cata come quella calabrese; noi vi chiedia-
mo di provocare un'indagine severa, certo,
di tipo amministrativo, che consenta però di
identificare e valutare tutti gli elementi di
disordine e di irregolarità esistenti.

Siamo stati di recente (lei era con noi,
onorevole Dal Canton) a compiere delle
hearings negli ospedali siciliani; di fronte
a ciò che abbiamo unanimemente rilevato
sembrava che fosse impossibile incontrare
di peggio; purtroppo nDn è così, e l'inten:10-
gazione di cui oggi discutiamo vuole esserne
una riprova. Di fronte alla penosa esperien-
za che tutti abbiamo fatto in Sicilia e di
cui presto si parlerà, forse anche in Aula,
ci pare almeno irragionevole pretendere di
giustificare episodi e circostanze scandalose
come quella di Palmi o come quella di Tau-
danova, dove la situaziDne è ancora più gra-
ve, adottando le argomentazioni di coloro

che lo scandalo hanno compiuto e di quanti
ora pretendono di giustificarlo o volentieri
avallarlo.

Intanto, in attesa che le gravi altre caren-

ze esistenti vengano denunciate e affr~nta-
te, mi pare appena il minimo indispensabile

e decente che voi blocchiate le assunzioni

e contestiate quelle già fatte con il metodo
1ndicato. Se lo farete, noi, senza incertlezze
e perplessità, in questi giorni di dibattito
elettorale lo diremo sulle piazze: oe ne impe-
gnamo severamente. Ma se dovesse avvenire
il contrario; se dovesse calare il silenzio
su ciò che abbiamo detto e denunciato; se
dovesse riverificarsi una cosa di questo ge-
nere, noi non ci cheteremo fino a quando
non si sarà fermata e smascherata ogni il-
lecita e prepotente interferenza e respon-
sabilità.

P RES I D E N T E Lo svolgimento
delle interrogazioni è esaurito.

Annunzio di interpellanze

P RES I D E N T E. Si dia lettura del-
le interpellanze pervenute alla Presidenza.

BER N A R D I N E T T I, Segretario:

PIRASTU, SOTGIU, ADAMOLI, MAMMU-
CARI, FUSI. ~ Al Ministro delle partecipa-
ZlOni statalI. ~ Per conoscere quale linea
di condotta è stata indicata dal Governo ai
rappresentanti del capitale pubblico, e da
essi seguita, nelle complesse e non chiare
vicende che hanno preparato l'assemblea
della società «Montedison}} del 27 aprile
1970.

Per conoscere, in particolare, quale inter-
vento hanno svolto ed intendono svolgere
i rappresentanti delle Partecipazioni statali,
di f;"vl1te ad un tentativo demagogico e qua-
lunquistico di strumentalizzare i piccoli azio-
nisti da parte dei grandi gruppi capitalisti-
ci privati, per garantire e rafforzare la pre-
senza pubblica nella «Montedison}} al fine
di assicurare un diverso indirizzo economi-
co e produttivo, rivolto alla realizzazione
di un programma di sviluppo, soprattutto
nel Mezzogiorno e nel settore chimico, sot-
to il controllo pubblico e nell'interesse del-
la collettività e degli stessi piccoli azionisti.

Per sapere, inoltre, per quali motivi ed in
vista di quali finalità gli enti a partecipazio-
ne statale hanno accettato la nomina a pre-
sidente della « Montedison }} di una persona-
lità la cui qualifica di parlamentare non
sembra compatibile con tale incarico e che ,
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per i suoi orientamenti politici, riconfermati
anche nell'occasione, non appare favorevole
ad una presenza più forte ed estesa del
capitale pubblico nella società.

Per conoscere, infine, quale azione inten-
dono svolgere i rappresentanti delle aziende
pubbliche per promuovere una profonda
modifica della politica seguita dalla «Mon-
teponi-Montevecchio }} (dipendente dalla
« Montedison ») in Sardegna, politica diretta,
soprattutto in questi ultimi mesi, ad un
drastico ridimensionamento dell'attività mi-
neraria, con la minaccia di un'ulteriore mas-
siccia riduzione degli organici, nell' evidente
proposito di ottenere, in tal modo, la con-
cessione, da parte della Regione e degli enti
regionali e statali, di incentivi, contributi e
finanziamenti.

Gli interpellanti, di fronte ai caratteri di
estrema gravità dal punto di vista economico
e sociale che ha assunto l'azione svolta in
Sardegna dalla « Monteponi-Montevecchio »,
chiedono al Ministro di sapere quale inter-
vento intenda attuare, anche attraverso gli
enti a partecipazione statale presenti nella
« Montedison », per determinare la « Monte-
poni-Montevecchio » a realizzare in Sardegna
una nuova politica di sviluppo dell'attività
mineraria, sia nel settore delle ricerche sia
in quello produttivo, nella prospettiva ~

da perseguire con la Regione sarda e con
le altre regioni interessate ~ di una dire-
zione pubblica dell'intero settore minera-
rio. (interp. - 313)

TANSINI. ~ Al Presidente del Consiglio

dei ministri. ~ L'interpellante, VIvamente

preoccupato della situazione eoonomica di
Ferrarae della sua provincia, in fase di pro-
gressiva e grave decadenza, che si sostanzia:

a) nella diminuzione e nell'invecchiamen-
to della' popolazione della provincia e dello
stesso capoluogo;

b) nel maggior numero dI Iscritti alle
liste di collocamento rispetto ad ogni altra
provincia emHiana;

c) in una dinamica reddituale che è in-
feriore alla media nazionale e regionale, che
per l'agricoltura, anzi, è in ulteriore, p:wgres-
siva regresso;

mentre man1festa la convinzione che la
unica politica efficace per la creazione di po-
sti di lavoro ~ requisito indispensabile per
fermare l'attuale emigrazione di forze di la-
voro, quelle più giovani e preparate ~ sia
quella che promuova lo sviluppo dell'impre-
sa industriale,

precisa che tale politica deve avere ,le
caratteristiche dell'intervento d'urgenza, con
misure previste per il tempo breve, puntando
sulla proliferazione dell'industria di dimen-
sioni piccole e medie, di tipo manifatturiero,
che ha rappresentato la strada del decollo
economico per l'Emilia intera e che può of-
frire, anche con modesti investimenti, con-
siderevoli possibilità occupazionali.

L'interpellante, a tale scopo, indica quali
strumenti per tale intervento d'urgenza:

1) una politica promozionale verso gli
imprenditori italiani e stramen, che siano
alla ricerca di localizzazioni cOllv...nienti, in
grado di offrire una completa mformazione
sulle potenzialità del territorio provmciale (e
giudica tale compito fra quelli dI istituto
della Camera di commercio, che douà per
il futuro svolgerlo);

2) la costituzione di un corI~orzio tra
banche, Enti pubblici ed Enti locali per offri-
re fideiussioni e garanzie agli operatori eco-
nomici del settore industriale c per collabo-
rare con i comuni ~ fino ad oggi assai poco
efficaci nei loro interventi in materia ~ a
reperire ed attrezzare aree imlùstlIali;

reputa, altresì, necessario un chIarimen-
to delle reali intenzioni del gruppo «Mon-
tedison» sul futuro dell'insedIamento a Fer-
rara e sugli investimenti preventivati e ri-
vendica un sostanziale intervento pubblico
nel settore dell'edilizia, che e ancora la so-
luzione occupazionale per numerose mae-
stranze che fin d'ora la domanda privata
stenta a sorreggere.

L'agricoltura, che è stata fino a diecI anni
fa il settore di traino dell'economia ferrarese,
rappresenta ormai, per talufli mdiriz '1 lo-
cali errati e per motivi oggettivi, inerenti al
diverso ruolo che il settore primario svolge
in un Paese industrializzato, un fattore non
più determinante dello sviluppo economico
provinciale. È pertanto auspicabile che si
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attui can urgenza una palitica di interventi
strutturali, che davrà eliminare talune cause
della crisi del settare (diminuzIOne del pra~
datta, del reddito. e della praduHività).

Tale tipo. di intervento. davrà tendere al~
l'abalizione di quei prafitti che, in un settare
savvenzianata dal pubblica eraria, vanno. ag.
gi a praprietari che nulla hanno a che fare
con la gestiane dell'impresa agricala e che
spessa distraggano. l redditi dal reimpiega
in agricaltura. Davrà essere altresì ribadita
una scelta preferenziale per la canduziane
diretta del caltivatare su aziende di dimen-
siani. economiche tali da cansentire ai lava~
ratari redditi pari a quelli delle maestranze
degli altri settario Inaltre, davrà essere af-
fermata in linea priDritaria l'esigenza di pD-
tenziare il settare zaatecnica, quale indiriz~
ZD prevalente della palitica agraria nelle za~
ne di recentissima banifica, impegnando., a
tale propasita, tutti gli arganismi del setta.
re, prima fra tutti l'Ente di sviluppa agri~
cDlo.

Per quanta riguarda il settare turistica,
l'interpellante raccDmanda un'Dpera assi-
dua degli enti turistici, saprattutta della
Azienda di saggiDrnD dei lidi, per sviluppa~
re una mentalità imprenditoriale nelle pDpa-
laziani lacali e per reperire capitali necessa~
ri a pDtenziare tale imprenJIL(.rialità, nel
canvincimenta che il turismo. balneare sia
in grado. di affrire discrete pDssibilità di red~
dita e di accupaziane stagianale, rimarcanda
in particalare l'assenteisma dell'Amministra~
ziane pravinciale di Ferrara nell'assumere
iniziative, camunque già tardive, per la va~
larizzaziane del Lido. di Valana di cui è per
gran parte praprietaria e per cui si teme, a
ragiane, un abbandana alle attuali indecara~

se candiziani.

Per !'industria alimentare, l'interpellante
ritiene che:

a) il settare della trasfarmaziane dei

prodatti agricali vada adeguato. alle scarse
attitudini delle lacali produziani a tale tipo.
di utilizzaziane: camunque, su di essa si può
cantare al massima per un mantenimento.
degli attuali livelli accupazianali;

b) il settare bieticala-saccarifero neces~

siti di una difesa della produziane ferrare se

e di misure per venire incantra alla giusta
richiesta dei produttari, i quali rivendicano.
un maggiar cantrolla della fase di lavarazio-
ne industriale del prodatta;

c) la lavaraziane del pescata nelle Valli
di Camacchia passa essere una fante reale
di reddito. se la gestiane sarà affidata a qual-
cuno. in grado. di assicurare farti investimen-
ti e di resistere alle pressiani palitica~ambien-
tali della zona.

Nei tempi lunghi i problemi potranno es-
sere affrantati can una tematlcd più serena
e a più ampio respiro, valutando. le patenzia-
lità indubbie dello sviluppa econamica fer-
rarese. A tale riguarda, a parere dell'inter~
pellante, accarre un precisa impegna per af~
frantare quelle iniziative che da tempo sana
state pramasse dalle farze politiche e che
l'inerzia dei diversi arganismi pubblici nan
ha permesso che pragredissero:

1) camprensaria del Bassa ferrarese;
2) sacietà finanziarie provinciali;
3) zana industriale di Cornacchia;
4) zona industriale di Ferrara;
5) porta industriale di Ferrara.

L'interpellante ritiene, infine, che, per l'in~
cremento accupazianale, la dataziane delle
infrastrutture sia già sufficiente, can gli ade-
guarnenti approvati e in carsa di attuaziane
(superstrada Cispadana, raddappia della
strada statale n. 16, ricalibratura delle 1.350
tannellate del ramo. sud dell'idravia padana,
Ferrara-Parta Garibaldi, e defilll.lÌane del ter-
minale) che debbano. essere sallecitati 'nella
lara realizzaziane. (in terp. ~ 314)

Annunzio di interrogazioni

P RES I D E N T E. Si dia lettura del~
le interragaziani pervenute alla Presidenza.

BER N A R D I N E T T I, Segretario:

GIANQUINTO. ~ Al Presidente del Con~

siglia dei ministri. ~ Per canascere i ma-

tivi del fulmine a e clamarasa licenziamento.

in tranca del diretta re del {( Gazzettino. di
Venezia », avvenuta il 23 marzo 1970.

Al direttare venne impedita di soendere in
tipagrafia e di firmare l'ultima numera del
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quotidiano; gli fu imposto financo rallonta~
namento dai locali del giornale, contestual-
mente alla comunicazione del licenziamento.
(int. or. - 1589)

Interrogazioni
con richiesta di risposta scritta

ABBIATI GRECO CASOTTI Dolores.
Al Ministro del lavoro e della previdenza so~
ciale. ~ Per sapere:

se sia informato del gravissimo~pisodio
di violenza verificatosi a Brescia davanti ai
cancelli .della OM-FIAT, il 22 aprile 1970, ad
opera delle guardie giurate deH'azi,enda, le
quali, al fine di impedhce la distribuzione di
un manifestino sindacale annunciante uno
sciopero per l'indomani, aggredivano i mem-
bri della commissione intelina e gli. attivisti
sindacali incaricati della bisogna, nonchè del
fatto che uno dei lavoratori, Alessandro Al-
berti, . membro della commissione inteDna,
ha dovuto essere ricov~rato in ospedale;

quale intervento intenda disporre di
fronte al metodico ricorso all'illegalità ed

alle violenze, che è da imputarsi alla dire~
zione aziendale, come già l'interrogante ebbe
a denunciare in una recente interrogazione
ed in altra del settembre 1969. (int. scr. -
3489)

Ordine. del giorno
per la seduta di martedì 28 aprile 1970

P RES I D E N T E. Il Senato tornerà
a riunirsi in seduta pubblica martedì 28
aprile, alle ore 17, con il seguente ordine
del giorno:

Discussione del disegno di legge:

Delega legislativa al Governo della Re~
pubblica per l'emanazione del nuovo co-
dÌ!ce di procedura penale (676) (Approvato
dalla Camera dei deputati).

La seduta è tolta (ore 12,05).

Dott. ALBERTO ALBERTi

Direttore generale dell'Ufficio dei resoconti parlamentan


